

# अख़बार भारत संदेश

www.akhandbharatsandesh.net

प्रयागराज से प्रकाशित

नगर संस्करण प्रयागराज

शनिवार 03 फरवरी 2024

विश्व निर्माण एवं मानव विकास को दुतगति प्रदान करने हेतु क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान आश्रम की अनुपम भेंट

आयकर रिटर्न दाखिल करने के लिए आईटीआर फॉर्म-2, 3 और 5 अधिसूचित

नई दिल्ली  
केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) ने आकलन वर्ष 2024-25 का इनकम टैक्स रिटर्न (आईटीआर) दाखिल करने के लिए आईटीआर फॉर्म 2, 3 और 5 को अधिसूचित कर दिया है। आयकर रिटर्न दाखिल करने के लिए ये फॉर्म एक अप्रैल, 2024 से प्रभावी होंगे। वित्त मंत्रालय ने शुक्रवार को जारी बयान में बताया कि सीबीडीटी की ओर से आकलन वर्ष 2024-25 में आयकर रिटर्न दाखिल करने के लिए 31 जनवरी, 2024 को आईटीआर फॉर्म-2, 3 और 5 को अधिसूचित कर दिए गए हैं। मंत्रालय के मुताबिक आयकर विभाग की ओर से आईटीआर-1 और आईटीआर-6 फॉर्म पहले ही अधिसूचित किए जा चुके हैं। सीबीडीटी ने जारी बयान में बताया कि करदाताओं को सुविधा के लिए और आयकर रिटर्न दाखिल करने में सहूलियत के लिए आईटीआर फॉर्म में बदलाव किए गए हैं। सीबीडीटी के मुताबिक 50 लाख रुपये तक की आय वाले व्यक्तियों के लिए आईटीआर-1 फॉर्म दिसंबर, 2023 में अधिसूचित किया गया था, जबकि कंपनियों के रिटर्न भरने के लिए आईटीआर-6 फॉर्म जनवरी, 2024 में अधिसूचित किया गया। सीबीडीटी के मुताबिक आईटीआर दाखिल करने के लिए 1 से लेकर 6 तक सभी फॉर्म अधिसूचित कर दिए गए हैं। ये आयकर रिटर्न दाखिल करने के लिए एक अप्रैल, 2024 से प्रभावी होंगे।

मुस्लिम संगठनों ने ज्ञानवापी मस्जिद के तहखाने में पूजा की अनुमति देने पर आपत्ति जताई

नई दिल्ली  
ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड के नेतृत्व में देश के प्रमुख मुस्लिम संगठनों के प्रतिनिधियों ने वाराणसी की निचली अदालत के जरिए ज्ञानवापी मस्जिद के तहखाने में पूजा की अनुमति दिए जाने के फैसले पर आपत्ति जताई है। मुस्लिम संगठनों के प्रतिनिधियों ने इस मामले पर देश की राष्ट्रपति से मिलने का समय मांगा है। आईटीओ स्थित जमीअत के प्रधान कार्यालय के मदनी हॉल में शुक्रवार को संवाददाता सम्मेलन में इस फैसले को पूरी तरह से गैर-जिम्मेदाराना और बेबुनियाद दलीलों पर आधारित बताया हुआ इसमें प्रशासन और हिंदू पक्षकार की मिली भगत होने का भी आरोप लगाया गया।

युद्धपोतों पर महिला कर्मियों की हो रही नियुक्ति, सरकार ने लोकसभा में दी जानकारी



नई दिल्ली  
सरकार ने शुक्रवार को लोकसभा में कहा कि महिला कर्मियों को युद्धपोतों पर नियुक्त किया जा रहा है। इसके साथ ही नौसेना में विशेष नौसेना वायु संचालन अधिकारी के रूप में महिलाओं की नियुक्ति हो रही है। हालांकि इस बारे में विस्तार से जानकारी नहीं दी गई है। सेना की इतने शाखाओं में दिया जा रहा कमीशन रक्षा राज्य मंत्री ने एक प्रश्न के उत्तर में कहा कि महिला अधिकारियों को मेडिकल और डेंटल कोर के साथ-साथ सैन्य नर्सिंग सेवा के अलावा सेना की 12 शाखाओं और सेवाओं में स्थायी कमीशन दिया जा रहा है। 2015 में शुरू की गई थी योजना अजय भट्ट ने कहा कि वायु सेना ने सभी लड़ाकू भूमिकाओं में महिला अधिकारियों को शामिल करने के लिए 2015 में प्रयोग के तौर पर योजना शुरू की थी।

## 'राम मन्दिर की स्थापना सांस्कृतिक गौरव की पुनर्प्रतिष्ठा'

अभिभाषण: - बिना भेदभाव गरीबों, किसानों, महिलाओं तथा युवाओं के उन्नयन के लिए सरकार प्रतिबद्ध: राज्यपाल

लखनऊ  
राज्यपाल आनंदी बेन पटेल ने शुक्रवार को उत्तर प्रदेश विधान मंडल के दोनों सदनों को संबोधित किया। राज्यपाल के अभिभाषण के साथ ही बजट सत्र आरंभ हो गया। राज्यपाल ने अपने अभिभाषण की शुरुआत में विधानमंडल के सभी सदस्यों और प्रदेशवासियों के लिए सुख, शांति, समृद्धि और सम्पन्नता की कामना की। उन्होंने हाल ही में संपन्न हुए राममंदिर के प्राण प्रतिष्ठा समारोह की विशेष तौर पर चर्चा करते हुए कहा कि भारत के इतिहास में वर्ष 2024 अविस्मरणीय स्मृति के रूप में दर्ज हो गया है। श्रीराम जन्मभूमि मन्दिर के रूप में राष्ट्र मन्दिर की स्थापना भारत के सांस्कृतिक गौरव की पुनर्प्रतिष्ठा है। 1 करोड़ 10 लाख लोगों को मिलेगा रोजगार: राज्यपाल ने प्रदेश सरकार द्वारा वर्ष 2018 से उत्तर प्रदेश दिवस के विशिष्ट आयोजन की परम्परा की भी चर्चा की। उन्होंने किसान हितों के प्रति सरकार की संकल्पबद्धता व्यक्त करते हुए हाल ही में गन्ना मूल्यों में की गई वृद्धि पर भी चर्चा की। राज्यपाल ने फरवरी 2023 में आयोजित यूपी ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट की चर्चा करते हुए बताया कि अबतक देश-विदेश के निवेशकों द्वारा 40 लाख करोड़ रुपये से अधिक के निवेश प्रस्ताव प्राप्त हुए हैं। इन निवेश प्रस्तावों से लगभग 1 करोड़ 10 लाख लोगों को रोजगार मिलेगा। राज्यपाल ने अयोध्या में रामभक्तों की सुविधा और सुगम दर्शन के लिए



'प्रयागराज महाकुम्भ वैश्विक स्तर पर नवीन कीर्तिमान गढ़ने वाला होगा'

प्रयागराज महाकुम्भ-2025 वैश्विक स्तर पर नवीन कीर्तिमान गढ़ने वाला होगा। राज्यपाल ने कहा कि सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास, सबका प्रयास के मंत्र को अपनाते हुए, बिना भेदभाव सभी वर्गों विशेष रूप से गरीबों, किसानों, महिलाओं तथा युवाओं के उन्नयन के लिए सरकार प्रतिबद्धतापूर्वक कार्य कर रही है। उन्होंने सम्पूर्ण समाधान दिवस, थाना दिवस, मुख्यमंत्री हेल्पलाइन



1076, आईजीआरएस एवं अन्य प्लेटफॉर्मों द्वारा जनसम्स्याओं

को बेहतरीन कनेक्टिविटी से सम्पन्न रहे प्रयागों की चर्चा करते हुए कहा कि अयोध्या में अवस्थापना विकास के अनेक उपयोगी कार्य सम्पन्न कराए गये हैं। आज अयोध्या जल-थल-नभ

'उत्तर प्रदेश आज देश में निवेश के ड्रीम डेस्टिनेशन के तौर पर उभरा'

एनसीआरबी की रिपोर्ट के अनुसार महिला सम्बन्धी अपराधों में सलिल अपराधियों को सजा दिलाने में उत्तर प्रदेश, देश में नम्बर एक राज्य है। प्रदेश की अर्थव्यवस्था को एक ट्रिलियन डॉलर का आकार देने के लिए प्रदेश सरकार ने वित्तीय अवस्थापना तथा सामाजिक

अवस्थापना सहित अर्थव्यवस्था के प्रत्येक पहलू के सम्बन्ध में महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं। सुदृढ़ कानून-व्यवस्था, ईज ऑफ डुइंग बिजनेस, निवेश अनुकूल नीतियों तथा सुशासन के परिणामस्वरूप उत्तर प्रदेश आज देश में निवेश के ड्रीम डेस्टिनेशन के तौर पर उभरा है।

11 फरवरी को रामलला के दर्शन करेगी सीएम योगी की कैबिनेट



लखनऊ  
मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और उनकी पूरी कैबिनेट 11 फरवरी को रामलला के दर्शन करेगी। इस दौरान विधानसभा अध्यक्ष सतीश महाना समेत विभिन्न दलों के विधायक भी मौजूद रहेंगे।

पूर्व में सीएम योगी ने एक फरवरी को कैबिनेट के साथ दर्शन करने की घोषणा की थी। हालांकि अयोध्या में रोजाना दर्शन के लिए देश भर से उमड़ रही श्रद्धालुओं की भीड़ को देखते हुए इसे स्थगित कर दिया गया था। अयोध्या विधायक वेद प्रकाश गुप्त ने बताया कि अब कैबिनेट और विधानसभा के ज्यादातर सदस्य 11 को दर्शन

करने के लिए आएंगे। दर्शन के बाद सभी विशिष्टजनों को अयोध्या में भोज भी दिया जाएगा। संघ व विहिप के चार हजार कार्यकर्ताओं ने किए रामलला के दर्शन प्रातःकार दर्शन के क्रम में शुक्रवार को उत्तर बिहार व नेपाल से आए संघ व विहिप के चार हजार कार्यकर्ताओं ने रामलला के दरबार में हाजिरी लगाई। आस्था स्पेशल ट्रेन से दोपहर 12:30 बजे उत्तर बिहार के दो हजार व दोपहर 2:30 बजे नेपाल के 300 कार्यकर्ता अयोध्या पहुंचे। स्टेशन पर उतरते ही पुष्पवर्षा कर उनका स्वागत सम्मान किया गया।

मनी लॉन्ड्रिंग मामले में पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को सुप्रीम कोर्ट से झटका

नई दिल्ली  
मनी लॉन्ड्रिंग मामले में गिरफ्तार झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को सुप्रीम कोर्ट से झटका लगा। सुप्रीम कोर्ट ने हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी को चुनौती देने वाली याचिका पर विचार करने से शुक्रवार को इनकार कर दिया। सुप्रीम कोर्ट ने सोरेन के वकील से कहा कि उन्हें पहले हाई कोर्ट जाना चाहिए था। हाई कोर्ट भी संवैधानिक अदालत है और वह भी मामले पर विचार करने में उतनी ही सक्षम है। सुप्रीम कोर्ट का नकारात्मक रुख देखते हुए हेमंत सोरेन के वकील कपिल सिब्बल ने हाई कोर्ट जाने की हट्ट लेते हुए सुप्रीम कोर्ट से अपनी याचिका वापस ले ली। प्रवर्तन



निदेशालय (ईडी) ने हेमंत सोरेन को 31 जनवरी की रात दस बजे मनी लॉन्ड्रिंग केस में गिरफ्तार कर लिया था। हेमंत सोरेन ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल कर पहले तो ईडी के समन को चुनौती दी थी लेकिन जब ईडी ने 31 जनवरी को लंबी पूछताछ के बाद रात करीब 10 बजे हेमंत सोरेन को

गिरफ्तार कर लिया तो सोरेन की ओर से आनन-फानन में सुप्रीम कोर्ट में नयी अर्जी दाखिल कर गिरफ्तारी को चुनौती दी गई थी। इतना ही नहीं सोरेन की ओर से एक फरवरी को सुप्रीम कोर्ट के समक्ष मामले का जिक्र कर जल्दी सुनवाई की मांग की गई थी जिसके बाद सुप्रीम कोर्ट ने दो फरवरी को मामले पर सुनवाई के लिए तीन सदस्यीय विशेष पीठ का गठन किया था, जिसने शुक्रवार को मामले पर सुनवाई की। न्यायमूर्ति संजीव खन्ना, एमएम सुदीश और बेला एम त्रिवेदी के समक्ष जैसे ही मामला सुनवाई पर आया और कपिल सिब्बल ने दलीलें रखनी चाहीं, पीठ ने उनसे सीधा सवाल किया कि वह सीधे सुप्रीम कोर्ट क्यों आये हैं।

एक देश एक चुनाव: रिपोर्ट सौंपने के लिए कोई विशेष समय सीमा नहीं दी गई-कानून मंत्री

नई दिल्ली  
संसद के बजट सत्र में शुक्रवार को एक देश एक चुनाव को लेकर जानकारी दी गई। लोकसभा को सूचित किया गया कि पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद की अध्यक्षता वाली एक साथ चुनावों पर उच्च स्तरीय समिति को अपनी रिपोर्ट सौंपने के लिए कोई विशेष समय सीमा नहीं दी गई है। केंद्रीय कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने लिखित जवाब में कहा कि एक देश, एक चुनाव पर समिति को राजनीतिक दलों से अब तक 35 प्रतिक्रियाएं मिली हैं। उन्होंने कहा



कि कोविंद पैनल द्वारा रिपोर्ट देने के लिए किसी विशेष समय सीमा तय नहीं की गई है।

सितंबर 2023 में कोविंद समिति का हुआ था गठन मेघवाल से सवाल पूछा गया था कि क्या समिति ने अलग-अलग क्षेत्रों से प्राप्त सुझावों पर विचार करने के लिए कोई समय सीमा तय की है? बता दें कि सितंबर 2023 में राम नाथ कोविंद की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय समिति का गठन किया गया था। एक साथ चुनाव कराने के लिए काम कर रही है समिति यह समिति मौजूदा संवैधानिक ढांचे को ध्यान में रखते हुए लोकसभा, राज्य विधानसभाओं, नगर पालिकाओं और पंचायतों के लिए एक साथ चुनाव कराने के लिए काम कर रही है।

आपराधिक पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों के लिए हथकड़ी चुनाव चिह्न की मांग

नई दिल्ली  
सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को एक जनहित याचिका की सुनवाई की, जिसमें आपराधिक पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों के लिए हथकड़ी चुनाव चिह्न देने का अनुरोध किया गया था। मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़, जस्टिस जेबी पाडीवाला और जस्टिस मनोज मिश्रा ने इस याचिका की सुनवाई के दौरान इसे



नीतिगत मामला बताया और याचिका को खारिज कर दी। आपराधिक पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों के लिए हथकड़ी चुनाव चिह्न दिए जाने का आदेश सुप्रीम कोर्ट दे। पीठ ने कहा कि यह नीतिगत मामला है और वह इस पर सुनवाई करने की इच्छुक नहीं है। पीठ ने कहा कि हम उनसे हथकड़ी चुनाव चिह्न रखने के लिए नहीं कह सकते। आप इस याचिका को वापस लीजिए। पीठ के मामले पर सुनवाई की अनिच्छा व्यक्त करने पर वकील ने मामला वापस ले लिया।

आपराधिक पृष्ठभूमि वाले उम्मीदवारों के लिए हथकड़ी चुनाव चिह्न दिए जाने का आदेश सुप्रीम कोर्ट दे। पीठ ने कहा कि यह नीतिगत मामला है और वह इस पर सुनवाई करने की इच्छुक नहीं है। पीठ ने कहा कि हम उनसे हथकड़ी चुनाव चिह्न रखने के लिए नहीं कह सकते। आप इस याचिका को वापस लीजिए। पीठ के मामले पर सुनवाई की अनिच्छा व्यक्त करने पर वकील ने मामला वापस ले लिया।



बुला रही औली की खूबसूरत वादियां... चारों तरफ बर्फ ही बर्फ, स्कीइंग का शौक है तो बस

कोविन्द ने 'एक देश एक चुनाव' पर विभिन्न पक्षों से किया परामर्श

नई दिल्ली  
देश में एक साथ चुनाव कराने को लेकर पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविन्द विभिन्न पक्षों से परामर्श करने में जुटे हैं। 'एक राष्ट्र, एक चुनाव' की संभावना तलाशने के लिए गठित उच्च स्तरीय समिति का नेतृत्व कर रहे कोविन्द ने एक उद्योग निकाय और पूर्व उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीशों के साथ परामर्श किया है। अपनी पांचवीं बैठक में शुक्रवार को भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) के एक प्रतिनिधिमंडल ने समिति के समक्ष एक प्रस्तुति दी, जिसमें 'एक राष्ट्र, एक चुनाव' पर उद्योग के विचार और इसके प्रभाव पर प्रकाश डाला गया। प्रतिनिधिमंडल ने समिति को एक ज्ञापन भी सौंपा।



कोविन्द ने बातचीत की पूर्व राष्ट्रपति कोविन्द ने अलग से शुक्रवार को बिहार के मंत्री और हिंदुस्तानी अवाग

कोविन्द ने बातचीत की पूर्व राष्ट्रपति कोविन्द ने अलग से शुक्रवार को बिहार के मंत्री और हिंदुस्तानी अवाग

मोर्चा के राष्ट्रीय अध्यक्ष संतोष कुमार सुमन के साथ भी बातचीत की। उन्होंने एक साथ चुनाव पर अपनी पार्टी का विचार प्रस्तुत किया। इससे पूर्व गुरुवार को कोविन्द ने लोकसभा में शिवसेना के नेता राहुल शेवाले और अन्य लोगों के साथ भी बातचीत की थी। नेताओं ने इस विषय पर अपनी सुविचारित राय दी। बॉम्बे हाई कोर्ट के पूर्व चीफ जस्टिस से बात की पूर्व राष्ट्रपति ने गुरुवार को कलकत्ता हाई कोर्ट के पूर्व मुख्य न्यायाधीश जस्टिस प्रकाश श्रीवास्तव, बॉम्बे हाई कोर्ट के पूर्व मुख्य न्यायाधीश जस्टिस आरडी धानुक और दिल्ली हाई कोर्ट के पूर्व मुख्य न्यायाधीश जस्टिस अजीत प्रकाश शाह के साथ भी देश में एक साथ चुनाव कराने पर विचार विमर्श किया।



# हाईकोर्ट में ज्ञानवापी मामले में सुनवाई को लेकर रहा हाई अलर्ट, जुमे की नमाज पर रही पैनी नजर

**अखंड भारत संदेश**

**प्रयागराज।** इलाहाबाद हाईकोर्ट में ज्ञानवापी मामले में सुनवाई को लेकर प्रयागराज सहित प्रतापगढ़ और कौशांबी जनपदों में हाईअलर्ट रहा। शांति व्यवस्था कायम रखने के लिए पुलिस ने कई जगह पैदल मार्च किया। जुमे की नमाज का दिन होने के कारण पुलिस ने अतिरिक्त सतर्कता बरती और मसजिदों के पास जुटने वाली भीड़ पर पैनी नजर रखी गई। खुफिया तंत्र को भी हाई अलर्ट कर दिया गया था। फेसला आने के बाद शांति व्यवस्था बंग न हो इसको लेकर काफी सतर्कता बरती गई। शहर के सिविल लाइंस समेत करेली, अटाला, धूमनगंज, सुलेमसराय, चौक, अल्लापुर, जानसेनगंज सहित गंगापार यमुनापार इलाके के हंडिया, सोरांव, मऊआइमा, फूलपुर, नवाबगंज, नैनी, बारा, करछना आदि



इलाकों में पुलिस ने शांति व्यवस्था कायम रखने के लिए भीड़ पर पैनी नजर रखी। खास तौर पर जुमे की नमाज के समय सतर्कता बरती गई। अधिकारी गश्त करते देखे गए।

**जुमे की नमाज पर सतर्क रहे पुलिस अधिकारी :** ज्ञानवापी प्रकरण को लेकर शुक्रवार को अधिकारी चौकने रहे। दिन में करीब 12 बजे डीसीपी गंगा नगर अभिषेक भारतीय लालगंज पुलिस

चौकी पहुंचे। उनके साथ इंस्पेक्टर नवाबगंज शरयाम त्रिपाठी के साथ चैकी प्रभारी अजयपाल सिंह अधिनस्थों के साथ मस्जिदों का भ्रमण कर शांति व्यवस्था बनाए रखने के लिए संप्रान्त लोगों से मिले। इसके बाद डीसीपी की अगुवाई में पुलिस के जवानों ने जेटवारा मार्ग, हनुमान मंदिर चौरा, पुलिस बूथ तिराहा पर पैदल भ्रमण कर शांति व्यवस्था बनाए रखने की अपील की।



**एडीजी ने मजिस्ट्रेट के बाहर बैठी महिला को दिया विरिक्त :** एडीजी भानु भाष्कर ने मूरतगंज इलाके के मस्जिदों का निरीक्षण किया। मूरतगंज स्थित एक मंदिर के बाहर बैठी निराश्रित महिला ने एडीजी से कुछ खाने के लिए मांगा तो वह टिकट गए। उन्होंने फौन पास रही एक दुकान से महिला को विरिक्त मंगवा कर दिया।

**साइबर सेल कर रहा सोशल मीडिया पर निगरानी :** एसपी बृजेश कुमार श्रीवास्तव ने बताया कि किसी भी तरह की भड़काऊ पोस्ट पर निरंतर निगरानी की जा रही है। इसके लिए साइबर सेल मॉनिटरिंग कर रहा है। एसपी ने कहा कि कोई भी व्यक्ति अगर धार्मिक भावनाओं को आहत करने वाला पोस्ट करता है तो उसके खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी।

**ज्ञानवापी प्रकरण: संवेदनशील स्थानों पर मुस्तैद रही पुलिस :** ज्ञानवापी प्रकरण को लेकर किसी तरह का तनाव नहीं हो, इसे लेकर जिले की पुलिस चौकन्ना रही। खासकर मस्जिदों में नमाज के वक्त पुलिस का बाहर सख्त पहरा रहा। सोशल मीडिया पर भी किसी तरह का भड़काऊ पोस्ट नहीं हो, इस पर भी निगरानी की गई। ज्ञानवापी प्रकरण अदालत में विचाराधीन है। कोर्ट से जब तक किसी पक्ष के लिए फैसला नहीं आ जाता, जब तक शांति व्यवस्था बनाए रखने के लिए पुलिस को चौकन्ना किया गया था। शुक्रवार को जुमे की नमाज को लेकर जिले भर की पुलिस मस्जिदों के समीप मुस्तैद रही। खुद एडीजी भानु भाष्कर, आईजी प्रेम कुमार गौतम, एसपी बृजेश कुमार श्रीवास्तव जिले में भ्रमणशील रहे। संवेदनशील कर्त्यों में पैदल मार्च किया गया।

## न्यूज झरोखा जानलेवा मंझा बेचने वालों पर हो सख्त कार्रवाई

सरायइनायत में गुरुवार को सचिन के गले में मंझा फसने से हुई थी दर्दनाक मौत



बूंसी। मासूम सचिन की मौत से पैतृक गांव हंडिया के अजोराव तथा ननिहाल सरायइनायत के कुवांडीह गांव में गमजदा माहौल है। लोग अचानक आई इस विपदा से स्तब्ध है। हादसे के बाद जहां कुछ लोग इसे निर्यात मान रहे हैं, वहीं अधिकतर लोग जानलेवा मंझा बेचने वालों को जिम्मेदार मान रहे हैं। परिजनों ने सचिन का अंतिम संस्कार गुरुवार को ही सैदाबाद के शीर्षा घाट पर कर दिए थे। सरायइनायत में जानलेवा मंझा से गला कटने पर अशोक यादव के दस वर्षीय इकलौते बेटे सचिन की दर्दनाक मौत हो गई थी। वह माता पिता के साथ कुवांडीह ननिहाल में रहता था। उसके मामा नहीं थे, वह अपनी मम्मी पापा के साथ बड़े नाना का भी दुलारा था। अशोक के तीन भाई अजोराव गांव में रहते हैं। इस हादसे के बाद माने परिजनों के ऊपर दुखों का पहाड़ टूट पड़ा हो। गांव के लोग भी गमजदा है। सचिन के घर रोते-बिलखते पहुंच रहे रिश्तेदार घटना से बेहद दुखी हैं। हादसे से आहत बसपा ने नेता ज्ञान सिंह पटेल, सपा जिला प्रवक्ता दान बहादुर मधु, वरिष्ठ भाजपा नेता रतनराज सिंह, ब्यवसायी सोनू गुप्ता, अशोक सिंह आदि ने जानलेवा मंझा बेचने वालों पर सख्ती से कार्रवाई करने की मांग की है।

## ग्राम चौपाल में शिकायत पत्रों का हुआ तत्काल निस्तारण



सोरांव। जन समस्याओं का निराकरण एवम पारदर्शिता सरकार की प्राथमिकता है। इसी बात को लेकर 23 दिसंबर 2022 से सरकार ने सहाह के प्रत्येक शुक्रवार को ग्राम्य विकास के अधिकारियों को अपने कार्य क्षेत्र से जुड़े ग्राम पंचायतों में ग्राम चौपाल लगाकर ग्रामीणों की विकास से जुड़ी हर समस्या को मौके पर ही पारदर्शिता पूर्वक निस्तारित करने का निर्देश दिया है। इसी बात को लेकर शुक्रवार को सोरांव ब्लॉक के ग्राम पंचायत थरवई और भिदिउरा के ग्राम सचिवालय पर ग्राम चौपाल का आयोजन किया गया। जिसकी अध्यक्षता एडीओ पंचायत सुरेंद्र कुमार यादव ने किया। जिसमें साफ साफाई, शौचालय, आवास, सड़क, पेशान, मनरेगा से कराए गए कार्य का सत्यापन, 15 वें वित्त से कराए गए कार्य का सत्यापन, वृद्ध पेंशन, विधवा पेंशन, दिव्यांग पेंशन, शौचालय, नाली, खड्जा आदि के विषय पर चर्चा की गई। इस चौपाल में थरवई गांव में चार शिकायत पत्र ग्रामीणों द्वारा दी गई। और सभी शिकायत पत्रों का निस्तारण मौके पर किया गया। इस मौके पर ग्राम पंचायत अधिकारी मुकेश कुमार मौर्य, ग्राम पंचायत अधिकारी सुनीता सिंह, ग्राम प्रधान राजेश कुमार, ग्राम प्रधान एडवोकेट पवन कुमार, सफाई कर्मी, पंचायत सहायक विमलेश कुमार संग ग्रामीण मौजूद रहे।



## माघ मेले में संतों ने निकाली पेशवाई

प्रयागराज। गौ माता की रक्षा एवं गौ माता को राष्ट्र माता के आसन पर विराजमान करने के संकल्प के साथ ज्योतिष पीठाधीश्वर जयद्वार स्वामी अविमुक्तेश्वरानन्द सरस्वती का रामा गौ मंगल प्रवेश आज शुक्रवार को माघ मेला शिविर में हुआ। इस अवसर पर भव्य पेशवाई निकाली गई। इसमें बड़ी संख्या में संत महात्मा और अनुयायी सम्मिलित हुए। विशेष रूप से राजा प्रयागराज की पुण्य भूमि पर शंकराचार्य महाराज की पेशवाई का शुभारंभ मेला क्षेत्र के परेड स्थित गंगा सेवा अभियान के शिविर से हुआ। शंकराचार्य महाराज के संकल्प के अनुरूप ही पेशवाई का स्वरूप रहा। माघ

**स्वामी अविमुक्तेश्वरानन्द सरस्वती समेत सैकड़ों संत हुए शामिल**

मेला के दौरान छह फरवरी को प्रस्तावित गौ संसद की भव्य एवं दिव्य झांकी इस पेशवाई का प्रमुख आकर्षण रही।

**धर्मध्वजा फहराते हुए बढ़ते रहे संतों के कदम :** गौ संसद की झांकी के आगे-आगे संत गोबर गोपाल जी अपनी गाय लेकर चल रहे थे। गौ संसद की झांकी को प्रयागराज की जनता ने न सिर्फ देखा अपितु जनता जनादन के बीच यह झांकी चर्चा का विषय भी बन गई। गाय को राष्ट्रमाता बनाने के लिए शंकराचार्य महाराज द्वारा छेड़े गए अभियान की लोग सराहना करते हुए दिखे। साधु-संत, मंडलेश्वर एवं महामंडलेश्वरों ने भी इस झांकी से भावनात्मक रूप से जुड़े दिखे। इस हजूम की अगुवाई महामंडलेश्वर सहजानंद कर रहे थे। उनके रथ के पीछे अनेक रथ थे जिनपर अनेकानेक संत महात्मा धर्मध्वजा फहराते दिखते दे रहे थे। एक दर्जन से अधिक बैंडबाजा दल के कलाकरों द्वारा पूरे रास्ते भर भक्तिगीतों की धुन बजाई जाती रही।

## मण्डलायुक्त ने मण्डलीय धान खरीद प्रगति की समीक्षा की

प्रयागराज। मण्डलायुक्त विजय विश्वास पंत ने शुक्रवार को गांधी सभागार में खरीद विपणन वर्ष 2023-24 के अन्तर्गत धान खरीद की समीक्षा की। समीक्षा में प्रयागराज सम्भाग में अब तक लक्ष्य के सापेक्ष 78.72 प्रतिशत की खरीद कृषकों से की जा चुकी है। कुल धान खरीद के सापेक्ष 77.80 प्रतिशत धान राइस मिलों को प्रेषित किया जा चुका है। प्रेषित धान पर देय सी०एम०आर० के सापेक्ष 81 प्रतिशत सी०एम०आर० का सम्प्रदान भारतीय खाद्य निगम को किया जा चुका है। कुल खरीद के सापेक्ष 95 प्रतिशत भुगतान कृषकों को अब तक किया जा चुका है। समीक्षा में क्रय संस्था यू०पी०सी०यू० द्वारा क्रय किये गये धान के सापेक्ष मात्र 64 प्रतिशत धान ही राइस मिलों को प्रेषित किया गया है, जिसमें मण्डलायुक्त ने सम्भागीय खाद्य विपणन अधिकारी एवं जिला खाद्य विपणन अधिकारी को यू०पी०सी०यू० के धान क्रय

**मण्डलायुक्त ने सम्भागीय खाद्य विपणन अधिकारी एवं जिला खाद्य विपणन अधिकारी को यूपीपीसीयू के धान क्रय केन्द्रों का निरीक्षण करते हुए धान राइस मिलों को प्रेषित किये जाने के लिए निर्देश**



केन्द्रों का निरीक्षण करते हुए धान राइस मिलों को प्रेषित किये जाने के निर्देश दिये गये। समस्त जिला खाद्य विपणन अधिकारियों को निर्देश दिये गये कि अपने-अपने जनपद को राइस मिलों का निरीक्षण करते हुए सी०एम०आर० सम्प्रदान में प्रगति

## हाईकोर्ट ने तलब की मेरठ के मदरसा छात्रवृत्ति घोटाले की जानकारी, उत्पीड़नात्मक कार्रवाई पर रोक

प्रयागराज। इलाहाबाद हाईकोर्ट ने मेरठ के मदरसों में छात्रवृत्ति विवरण को लेकर 13 साल पहले हुए घोटाले में आरोपी बागपत की जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी सुमन गौतम को बड़ी राहत दी है। कोर्ट ने उनके खिलाफ किसी भी उत्पीड़नात्मक कार्रवाई पर रोक लगाते हुए सरकार से दो हफ्ते में मामले की पूरी जानकारी तलब की है। यह आदेश न्यायमूर्ति संजय कुमार सिंह की अदालत ने यानी की और से दखिल अग्रिम जमानत प्रार्थना पत्र पर याची के अधिकता सुनौत चौधरी को सुन कर दिया मामला मेरठ जिले का है। वर्ष 2010 में सरकार द्वारा मदरसों की प्रबंध समिति के खाते में छात्रवृत्ति की मद में चार करोड़ रुपये ट्रांसफर किए थे। जिसके विवरण में बरती गई अनियमितता के कारण तत्कालीन जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी सुमन गौतम और कार्यालय के लिपिक संजय त्यागी समेत कई मदरसा संचालकों के खिलाफ 98 मुकदमे दर्ज किए गए थे। मामले की जांच आर्थिक अपराध अनुसंधान संगठन मेरठ को सौंपी गई है इस चर्चित घोटाले में आरोपी सुमन गौतम मौजूदा समय में बागपत जिले में जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी के पद पर तैनात हैं। गिरफ्तारी से बचने की लिए उन्होंने हाईकोर्ट का दरवाजा खटखटाया है। याची के अधिकता सुनौत चौधरी का कहना है कि मेरठ में तैनाती के दौरान याची अधिकारी ने खुद इस मामले में छह मदरसा संचालकों के खिलाफ एफआरआर दर्ज करावा कर गनब की कई धरनाशि की वसूली की कार्रवाई की थी। उन्होंने यह भी वलीदी दी कि वर्ष 2010 में छात्रवृत्ति की राशि सीधे प्रबंध तंत्र के खाते में भेजी जाती थी, प्रबंध तंत्र द्वारा ही छात्रवृत्ति का वितरण किया जाता था, जबकि वर्ष 2014 से यह राशि सीधे लाभार्थियों के खाते में भेजी जाने लगी। इससे स्पष्ट है कि धरनाशि के लौनदेन में प्रत्यक्ष रूप से याची की कोई भूमिका नहीं थी। कोर्ट ने अंतरिम राहत देते हुए बागपत की जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी सुमन गौतम के खिलाफ उत्पीड़नात्मक कार्रवाई पर रोक लगाते हुए सरकार से दो हफ्ते में पूरी जानकारी तलब की है।

**नरेंद्र गिरि मौत के मामले में हाई कोर्ट में सुनवाई**

इलाहाबाद हाईकोर्ट में पेश हुए महंत रविंद्र पुरी, अमर गिरि की नहीं हुई गवाही प्रयागराज। बाघंबी गद्दी मठ व श्री बड़े हनुमानजी मंदिर के महंत रहे नरेंद्र गिरि आत्महत्या के मामले में आज शुक्रवार को इलाहाबाद हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। कोर्ट के आदेश पर अखिल भारतीय अखाड़ा परिषद के अध्यक्ष महंत रविंद्र पुरी भी आज कोर्ट में पेश हुए। गिरि जमानती वारंट जारी होने के बावजूद मामले के वादी मुकदमा अमर गिरि कोर्ट में नहीं पेश हुए, जिससे उनकी गवाही नहीं हो सकी। कोर्ट ने महंत नरेंद्र गिरि की और से जारी किए गए आर्डियो टैप को तलब किया, ताकि आवाज को पहचान कर जा सकें। अब 6 फरवरी को सुनवाई होगी। कोर्ट के आदेश पर भी नहीं गिरफ्तार कर सकी पुलिस - अमर गिरि को गिरफ्तार कर कोर्ट में नहीं पेश कर पायी। पुलिस की और से कोर्ट को बताया गया कि अमर गिरि के खिलाफ जारी एनपीडब्ल्यू वारंट अभी तक तामील नहीं हो सका है। इस पर कोर्ट ने अभियोजन का पक्ष सुनने के बाद दूसरे गवाह के रूप में रविंद्र पुरी को समन भेजकर गवाही दर्ज कराने का आदेश दिया था। मुकदमे की सुनवाई पहले जिला जज संतोष राय की अदालत में चल रही थी लेकिन जिला जज ने मुकदमा अंतरित कर दिया था। अब अपर सत्र न्यायाधीश राम प्रताप सिंह राना ने सुनवाई शुरू की है।

## बोट क्लब का होगा विस्तार, बनेंगे पांच स्विस कॉर्टेज, 10 करोड़ का डीपीआर तैयार

प्रयागराज। महाकुंभ 2025 की परियोजना के तहत बोट क्लब का विस्तार किया जाएगा। इसके लिए बोट क्लब में एक अतिरिक्त तल भी बनेगा, जिसमें पांच स्विस कॉर्टेज (सुविधायुक्त कमरे) बनाए जाएंगे। पर्यटकों को ऐसी ही सुविधाएं देने के लिए प्रयागराज विकास प्राधिकरण (पीडीए) की ओर से लगभग 10 करोड़ रुपये का डीपीआर (विस्तृत परियोजना रिपोर्ट) तैयार किया गया है। इसकी स्वीकृति मिलते ही इस पर काम शुरू कर दिया जाएगा। लॉन्ग 2024 तक बोट क्लब के विस्तारिकरण का काम पूरा होना है। पीडीए महाकुंभ के दौरान देश-विदेश से आने वाले दर्शनार्थियों तथा श्रद्धालुओं को बेहतर सुविधा देने की तैयारी में जुटा है। इसके लिए यमुना किनारे मौजूद बोट क्लब के सौंदर्यिकरण और विस्तारिकरण की योजना बनाई गई है। इसमें क्लब में पांच स्विस कॉर्टेज बनाने के साथ ही एक ओपेन एयर रेस्टोरेंट भी बनाया जाएगा। इसमें लोग यमुना की लहरों के बीच स्वादिष्ट व्यंजनों का लुप्त भी ले सकेंगे। इसके अलावा रेस्टोरेट में मनोरंजन के कई अन्य साधन भी मौजूद रहेंगे। बोट क्लब के घाट और जेटो का सौंदर्यिकरण भी किया जाएगा। वहीं क्लब के आसपास मरम्मत भी होगी। पीडीए ने इसका खाका तैयार कर लिया है। माना जा रहा है कि एक माह में परियोजना को स्वीकृती मिल जाएगी। बोट क्लब की सुरुत बदलने में पीडीए को नवंबर 2024 तक का समय लेगेगा। ऐसे में महाकुंभ के दौरान लोग पवित्र संगम तट पर आस्था की डुबकी लगाने के साथ ही बोट क्लब की सुविधाओं का भी आनंद ले सकेंगे।

**बोट क्लब में लगेंगे 16 कैमरे :** बोट क्लब की सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए यहां पर प्रवेश द्वार से लेकर कई अन्य स्थानों तक पर 16 कैमरे लगाए जाएंगे। पीडीए के अधिकारियों में मुताबिक एक माह में इन कैमरों को लगाने का काम पूरा कर लिया जायेगा। महाकुंभ 2025 परियोजना के तहत बोट क्लब का सौंदर्यिकरण और विस्तारिकरण होना है, जिसके लिए डीपीआर तैयार हो चुका है। इस काम को महाकुंभ से पहले पूरा करा लिया जाएगा।

## वृहद रोजगार मेले का आयोजन संपन्न

प्रयागराज। डॉ गणेश प्रसाद विधि महाविद्यालय में आज दिनांक 02/02/2024 को उत्तर प्रदेश कौशल विकास मिशन एवं राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान एवं क्षेत्रीय सेवायोजन कार्यालय के संयुक्त तत्वाधान में विकास खण्ड स्तरीय वृहद रोजगार मेले का आयोजन किया गया, जिसमें देश प्रदेश के करीब 15 प्रतिष्ठित कम्पनी ने प्रतिभाग किया जिसमें रोजगार के लिए क्षेत्र के लगभग 250 नवयुवकों एवं युवतियों ने अपना पंजीकरण कराया जिसमें उपस्थित कर्मचारियों के द्वारा लगभग 130 आवेदक का चयन किया गया रोजगार मेले के मुख्य अतिथि गौरव कुमार मुख्य विकास अधिकारी (सी डी ओ) प्रयागराज एवं हमेश विविध अतिथि अशोक कुमार परियोजना निदेशक रहें उनके द्वारा ही रोजगार मेले का एवम प्राथमिक सेवा मंडल के कौशल विकास मिशन के तहत स्थापित नवीन प्रशिक्षण केंद्र का भी उद्घाटन किया गया मेले में उपस्थित सभी अभ्यर्थियों को संबोधित करते हुए सरकार द्वारा रोजगार के सृजन के बारे में विस्तृत व्याख्यान दिया और कहा की सरकार हर युवा के हाथ में रोजगार देने के लिए संकल्पित है श्री अभिषेक शुक्ला, प्रबंधक कौशल विकास ने मेले में



सरकार द्वारा चलाई जा रही रोजगार के लिए विभिन्न योजनाओं और कौशल विकास के उपयोगिता के बारे में विस्तार से बताया डॉ. गणेश प्रसाद विधि महाविद्यालय के प्रबन्धक अखिलेश तिवारी जी ने मुख्य अतिथि और मुख्य विकास अधिकारी और आई ह्युपी सभी कम्पनी के प्रतिनिधियों का आभार प्रकट किया एवं चयनित सभी आवेदकों को उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनायें दी।

## ग्राम पंचायत रैया देह माफी विकास खंड चायल - कौशांबी निविदा

महात्मा गांधी नरेगा योजना अन्तर्गत वित्तीय वर्ष 2023-24 ग्राम पंचायत रैया देह माफी में निम्नलिखित परियोजना की निविदा आमंत्रण हेतु अनुमोदन प्रदान किया गया हैं। उक्त के अनुपालन में कार्यहित में निविदा आमंत्रण मनरंगा योजना के अन्तर्गत निम्नलिखित परियोजनाओं पर सामग्री की आवश्यकता है। संबन्धित फर्म जो डीआरडीए कौशांबी में मनरंगा वेबसाइट पर पंजीकृत इच्छुक निविदादाताओं से निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदादाता फर्म का टिन नंबर/जीएसटी नंबर फीड कराना होगा। निविदा प्रपत्र ग्राम पंचायत कार्यालय से दिनांक 03.02.2024 से प्राप्त एवं 18.02.2024 तक निर्धारित शुल्क 200 रुपया ग्राम पंचायत कार्यालय में जमा किए जा सकते हैं। निविदा दिनांक 19.02.2024 को ग्राम पंचायत कार्यालय में प्रधान/सचिव की उपस्थिति में निविदा फार्म खोले जाएंगे। निविदा स्वीकृत / अस्वीकृत करने का अधिकार निविदा समिति के पास सुरक्षित होगा।

क्रम सं०	कार्यदाई संस्था	परियोजना का नाम	प्राक्कलित लागत	निविदा हेतु सामग्री की लागत	सामग्री का विवरण
01	ग्राम पंचायत रैया देह माफी	शिव मन्दिर से लाल जी के घर तक नाली व इण्टरलाकिंग कार्य	283094 रुपए	232658.03 रुपए	सामग्री प्राक्कलन के अनुसार
02	ग्राम पंचायत रैया देह माफी	काली रोड से राम औतार कुशवाहा के घर तक नाली व इण्टर लाकिंग कार्य	253441 रुपए	212561.10 रुपए	सामग्री प्राक्कलन के अनुसार

**प्रीतम सिंह ग्रा0वि0अ0**  
ग्राम पंचायत रैया देह माफी चायल - कौशांबी

**मिठाई लाल**  
ग्राम प्रधान  
ग्राम पंचायत रैया देह माफी चायल - कौशांबी

## छात्राओं को टीचर ने क्लासरूम में पीटा तो कालेज जाकर अभिभावकों ने किया हंगामा

नैनी। नैनी क्षेत्र में शुक्रवार को जमकर हंगामा हुआ नैनी चाका स्थित सीओडी के समीप बाल विकास इंटर कॉलेज में शुक्रवार को क्लास रूम में टीचर द्वारा छात्राओं को पीटने का एक मामला सामने आया है। देर शाम कॉलेज के बाहर अभिभावकों और ग्रामीणों ने कॉलेज छात्राओं के पिटाई से नाराज होकर गेट के सामने पहुंचकर जमकर हंगामा किया। भीड़ और हंगामा होता देख स्कूल प्रबंधन ने गेट पर ताला लगा दिया। वहीं सूचना पर पहुंची पुलिस ने ग्रामीणों को किसी तरह समझाने का प्रयास किया। घंटों पंचायत के बाद स्कूल प्रबंधन ने अभिभावकों के साथ समझौता कर मामले को रफा दफा कर दिया। जिसके बाद हंगामा शांत हो गया। जानकारी के मुताबिक नैनी एफ सी आई रोड के समीप बाल विकास इंटर कॉलेज में शुक्रवार को विद्यालय के टीचर पर छात्राओं को पीटने का आरोप लगाने का मामला



समाने आया। जहां कॉलेज के छात्राओं के परिनज काफ़ी संख्या में स्कूल पहुंचकर हंगामा करने लगे। मामला तूल चक्रवा तो ग्रामीणों की मौके पर भीड़ जुट गयी। भीड़ देख कॉलेज के गेट को बंद करा दिया गया। इस दौरान कॉलेज के गेट पर जमकर हंगामा

हुआ। सूचना पर पहुंची पुलिस ने आरोप लगाने वाले परिजनों को स्कूल प्रबंधन के साथ बैठारण घंटों पंचायत की। काफी देर के बाद किसी तरह से अभिभावकों और कालेज प्रबंधन के बीच समझौता हुआ और हंगामा शांत कराया गया।



# बजट सत्र में पारित हो अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम वर्ना करेंगे संसद का घेराव

रूल बार एसोसिएशन ने अधिवक्ता सुरक्षा को लेकर भरी हुंकार

## अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। संसद के मौजूदा बजट सत्र में केन्द्र सरकार से अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम कानून पारित कराए जाने की मांग को लेकर शुक्रवार को यहां जिला कचहरी में वकीलों ने जमकर विरोध प्रदर्शन किया। अधिवक्ताओं ने कचहरी में आमसभा कर अधिवक्ता की सुरक्षा का मुद्दा जोरशोर से उठाया।

कचहरी में घूम घूम कर नारेबाजी करते हुए अधिवक्ताओं ने राष्ट्रपति को संबोधित मांग के समर्थन में हस्ताक्षरयुक्त ज्ञापन डीएम कार्यालय में प्रशासनिक अधिकारी दलजीत सिंह को सौंपा। इसके पहले आल इण्डिया रूल बार एसोसिएशन के राष्ट्रीय अध्यक्ष ज्ञानप्रकाश शुक्ल की अगुवाई में कौशाब्दी फतहपुर होते हुए अधिवक्ता सुरक्षा यात्रा यहां



कचहरी में अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम को लेकर विरोध प्रदर्शन करते अधिवक्ता।

पहुंची। यहां हुई आम सभा को संबोधित करते हुए राष्ट्रीय अध्यक्ष ज्ञानप्रकाश शुक्ल ने कहा कि अधिवक्ता सुरक्षा अधिनियम को केन्द्र सरकार ने जल्द पारित न करया तो चरणबद्ध आंदोलन के तहत दिल्ली में रूल बार एसोसिएशन संसद भवन का घेराव करेगा। उन्होंने कहा कि अधिवक्ताओं पर जगह जगह प्राणघातक हमले हो रहे हैं। कोर्ट परिसरो में भी कई अधिवक्ताओं

की हत्याओं की घटनाएं भी हो चुकी हैं। यूपी सरकार जिस एडवोकेट्स प्रोटेक्शन एक्ट की बात कर रही है उसे इस एक्ट का मसौदा वकीलों के बीच में सार्वजनिक करना चाहिए। वहीं श्री ज्ञानप्रकाश ने कहा कि यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि संसद में केन्द्र सरकार के प्रस्तुत हुए बजट में अधिवक्ताओं की सुरक्षा एवं कल्याणकारी योजनाओं के लिए अलग से बजट का अंश निर्धारित

नहीं कराया जा सका। उन्होंने यह भी कहा कि उत्तर प्रदेश में भी विधानमण्डल का बजट सत्र शुरू हो चुका है। ऐसे में यूपी सरकार भी इस कानून के समर्थन में विधानसभा में संकल्प प्रस्ताव लाये। एसोसिएशन के राष्ट्रीय महासचिव एवं लालगंज संयुक्त अधिवक्ता संघ के अध्यक्ष अनिल त्रिपाठी महेश ने कहा कि अधिवक्ताओं के मान सम्मान के साथ उनसे जुड़ी सुविधाओं को

लेकर भी सरकारों का रवैया अत्यन्त निराशाजनक है। जूनियर बार एसोसिएशन के पूर्व महामंत्री जेपी मिश्र ने कहा कि अधिवक्ता सुरक्षा वादकारियों को न्याय दिलाने के लिए स्वतंत्र न्यायिक वातावरण की मजबूती के लिए अपरिहार्य है। अध्यक्षता करते हुए रूल बार के प्रदेश अध्यक्ष मुक्कू ओझा ने कहा कि प्रतापगढ़ जिले के सभी अधिवक्ता इस मांग को लेकर पूरा समर्थन और संघर्ष में जोरदार भूमिका निभाएंगे। आमसभा का संचालन एसोसिएशन के जिलाध्यक्ष अंजनी सिंह बाबा ने किया। आमसभा को प्रशांत दुबे, पूर्व महामंत्री विवेक शुक्ल, राममूर्ति प्रजापति, हरिश्चंकरपुरी, प्रदीप चतुर्वेदी, सुशील प्रताप सिंह, संदीप उपाध्याय आदि ने भी संबोधित किया। इस मौके पर दीपक पाण्डेय, दीपेन्द्र मिश्र, आनंदमोहन शुक्ल, अंजनी कुमार राय, बागीश मिश्र, उमेशचंद्र मिश्र, रामकृष्ण, मनीष प्रताप सिंह, अनुपम श्रीवास्तव, अनिल पाण्डेय, अनूप कुमार त्रिपाठी, विजय कुमार, राजेश मिश्र आदि रहे।

## महिला की हत्या को लेकर अज्ञात के खिलाफ केस, हुआ अन्तिम संस्कार

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। सांगीपुर पुलिस ने महिला की हत्या को लेकर अज्ञात आरोपियों के खिलाफ गुरुवार की रात केस दर्ज किया है। सांगीपुर थाना के पूरे जोधाराम तिवारी बूबपुर निवासी रामभरोसे के पुत्र रामेश्वर वर्मा ने पुलिस को दी गई तहरीर में कहा है कि इत्कीस जनवरी को शाम पांच बजे उसकी पत्नी सीता वर्मा खेत में घांस काटने गयी थी।

अज्ञात आरोपियों द्वारा धारदार हथियार से सीता के गले पर हमला कर उसकी हत्या कर दी गयी। मृतका के पति का कहना है कि वह दिल्ली में रहता है। पत्नी की हत्या की जानकारी उसे हुई तो वह घर पहुंचकर तहरीर दे रहा है। इधर गुरुवार को मृतका सीता वर्मा का शव पीएम के बाद देर शाम घर पहुंचा। शव घर पहुंचते ही परिवार में कोहराम मच गया। शुक्रवार को परिवार में मृतका का अन्तिम संस्कार गांव में ही खेत में कर दिया। इधर घटना के तीसरे दिन भी पुलिस महिला की हत्या के मामले में एक कदम भी आगे नहीं बढ़ सकी है। मृतका के पति द्वारा अज्ञात के खिलाफ तहरीर से भी घटना के खुलासे को लेकर पुलिस का सिरदर्द और बढ़ गया है। पुलिस मृतका की पीएम रिपोर्ट पर भी मंथन पर लगी हुई है। हत्याकाण्ड को लेकर फोरेंसिक टीम ने भी घटना की तह तक जाने में माथापच्ची की थी। सीता वर्मा की हत्या को लेकर परिवार भी अर्चयित दिख रहे हैं। वहीं गांव में भी साठ वर्षीया महिला की हत्या को लेकर संशय का माहौल बना हुआ है। थानाध्यक्ष विवेक का कहना है कि केस दर्ज किया गया है। घटना के सभी बिंदुओं पर जांच जारी है, शीघ्र खुलासा होगा।

में कोहराम मच गया। शुक्रवार को परिवार में मृतका का अन्तिम संस्कार गांव में ही खेत में कर दिया। इधर घटना के तीसरे दिन भी पुलिस महिला की हत्या के मामले में एक कदम भी आगे नहीं बढ़ सकी है। मृतका के पति द्वारा अज्ञात के खिलाफ तहरीर से भी घटना के खुलासे को लेकर पुलिस का सिरदर्द और बढ़ गया है। पुलिस मृतका की पीएम रिपोर्ट पर भी मंथन पर लगी हुई है। हत्याकाण्ड को लेकर फोरेंसिक टीम ने भी घटना की तह तक जाने में माथापच्ची की थी। सीता वर्मा की हत्या को लेकर परिवार भी अर्चयित दिख रहे हैं। वहीं गांव में भी साठ वर्षीया महिला की हत्या को लेकर संशय का माहौल बना हुआ है। थानाध्यक्ष विवेक का कहना है कि केस दर्ज किया गया है। घटना के सभी बिंदुओं पर जांच जारी है, शीघ्र खुलासा होगा।

# ज्ञानवापी मामले को लेकर जिले की पुलिस रही हाई अलर्ट पर

## ड्रोन कैमरे से पुलिस ने की निगरानी

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। ज्ञानवापी मामले को लेकर जिले की पुलिस हाई अलर्ट पर रही। एसपी सतपाल अतिल ने जुमे की नमाज को लेकर सतर्क दिखे। जिले में हर क्षेत्र की मस्जिद पर पुलिस की निगरानी रही। इस दौरान ड्रोन कैमरे से भी निगरानी होती रही।

जेठवारा के डेरवा बाजार में अपर पुलिस अधीक्षक संजय राय के साथ एसओ धर्मेंद्र सिंह ने फ्लैग मार्च किया। कन्धई थाना क्षेत्र में अपर पुलिस अधीक्षक पूर्वी दुर्गेस सिंह ने पुलिस बल के साथ फ्लैग मार्च किया। बता दें कि ज्ञानवापी फेसल को लेकर शुक्रवार को स्थानीय पुलिस प्रशासन को मुस्तेद देखा गया। एसडीएम तथा सीओ और लालगंज सर्किल के थानाध्यक्षों ने भारी फोर्स के साथ



नगर में भ्रमण करती पुलिस टीम।

धार्मिक स्थलों का दौरा कर शांति व्यवस्था को ताकदी की। वहीं मस्जिदों पर एहतियातान पुलिस बल को भी मुस्तेद देखा गया। एसडीएम लालधर सिंह यादव तथा सीओ रामसूरत सोनकर ने लालगंज थाने के खालसा सादात, जलेसरगंज, खानापट्टी, लीलापुर थाने के बाबूगंज, सगरा सुंदरपुर

तथा उदयपुर थाना के मसनी, कुम्भीआड़गा, रानीगंज कैथौला में भ्रमण कर शांति और व्यवस्था के प्रबन्धों का जायजा लिया। एसडीएम तथा सीओ ने लोगों से मुलाकात कर आपसी सीोहार्द बनाए रखने को कहा। सीओ ने कहा कि किसी भी प्रकार के अफवाह अथवा सीहार्द बिगाड़ने

के प्रयास करने वालों के खिलाफ प्रशासन सख्त कार्रवाई करेगा। वहीं लालगंज कोतवाल अवन दीक्षित ने भी भारी फोर्स के साथ कोतवाली क्षेत्र के संवेदनशील स्थानों का भ्रमण कर शांति व्यवस्था को ताकदी की। हालांकि लालगंज सर्किल क्षेत्र में पूरे दिन माहौल सामान्य दिखा।

## पत्रकारों का उत्पीड़न नहीं किया जाएगा बर्दाशत: लोकेश मिश्रा

### अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। जिले के थाना मानिकपुर के शाहाबाद उत्तरी निवासी सुजीत मिश्रा एक निजी न्यूज चैनल के पत्रकार व इंडियन प्रेस काउंसिल के सदस्य हैं। बीते 24 जनवरी को वह घर पर मौजूद थे तभी जमीन के विवाद में पड़ोस के दबंगों ने गाली गलौज करते हुए मार पीट की थी। मामले में सुजीत ने कोतवाली में मुकदमा दर्ज कराया था।

मुकदमा दर्ज होने के बाद से ही आरोपित पत्रकार सुजीत मिश्रा को धमकी देने लगे थे। 30 जनवरी को सुजीत मानिकपुर चैराहे से घर की

## इंडियन प्रेस काउंसिल के पदाधिकारियों ने थाने पहुंचकर जताया विरोध, मुकदमा दर्ज

तरफ जा रहे थे तभी हामिदशाह दरगाह के समीप उक्त दबंगों ने पत्रकार सुजीत को रोक कर हमला कर दिया और हमलावर जान से मारने की धमकी देते हुए मौके से भाग निकले। मामले की सूचना सुजीत ने पुलिस को दी लेकिन पुलिस ने कोई कार्रवाई नहीं किया जिसकी जानकारी जब इंडियन प्रेस काउंसिल के पदाधिकारियों को हुई तो उनमें आक्रोश फैल गया। इंडियन प्रेस काउंसिल के संस्थापक वीसी मिश्रा

के निर्देश पर तहसील अध्यक्ष लोकेश मिश्रा व महामंत्री शिवराम गिरि की अगुवाई में अजय मिश्रा, कुलदीप कुमार, दिलीप साहू, डीएन मिश्रा, अंकुश यादव, दिनेश पाल, संदीप साहू, राहुल यादव, सुभाष सोनकर समेत दर्जनों पदाधिकारी मानिकपुर थाने पहुंच गए और आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई किए जाने की मांग किया जिस पर थानाध्यक्ष जयचंद्र भारती ने मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई का आश्वासन दिया।

## आयुर्वेदिक चिकित्सक के घर लाखों की चोरी

### अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। कुंड़ा कोतवाली क्षेत्र के शिवपुरम कालोनी में बीती रात को अज्ञात चोरों द्वारा आयुर्वेदिक चिकित्सक के घर में कमरे का ताला तोड़कर नगदी सहित लाखों के जेवरात चुरा ले जाने का मामला संज्ञान में आया। घटना की जानकारी मिलते कालोनी में हड़कंप मच गया। बताया जाता है कि रामचंद्र सिंह पुत्र रमेश कुमार सिंह चुनाव मिजापुर के निवासी हैं जो राजकीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय हारागंज में चिकित्सारभारी के पद पर कार्यरत हैं जो शिवपुरम कालोनी में रमेश सिंह के मकान में किराये पर कमरा लेकर परिवार सहित रहते हैं। 31 जनवरी 24 को चिकित्सक अपने

## नगदी जेवरात सहित लाखों की चोरी

पिता को लेने के लिए घर के कमरे व गेट पर ताला बन्द करके चले गये कि वापस 1 फरवरी 2024 की शाम लगभग 5 बजे घर के गेट का ताला खोलकर अंदर गया तो सभी कमरे का ताला टूटा था और कमरे में दीवान अटैची बैग में रखा 20 हजार रूपया नगदी व घर के पत्नी व माता के सारे जेवर गायब थे जिसकी कीमत 10 लाख बताई जा रही है। घटना की तहरीर कोतवाली पुलिस को देर शाम पीडित चिकित्सक ने दी पुलिस तहरीर मिलते ही जाँच पड़ताल में जुटी हुई है। घटना को लेकर कालोनी में हड़कंप मचा हुआ है।

## अनियंत्रित आटो पलटने से दो यात्री हुए चूटहिल

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। नेशनल हाइवे पर नीलगाय को बचाने के प्रयास में आटो वाहन गुरुवार की शाम अनियंत्रित होकर पलटा खा गयी। दुर्घटना में दो यात्रियों को चोटें भी आयी हैं। प्रतापगढ़ शहर से लालगंज को तरफ सवारी लेकर टेम्पो वाहन निकला था। अभी अचानक लीलापुर पेट्रोल पम्प के समीप हाइवे पर नीलगाय आ गया। नीलगाय को बचाने के प्रयास में आटो अनियंत्रित होकर पलटा खा गया। दुर्घटना में तुलापुर निवासी गंगाराम विक्कमर्मा 40 व लोका का पुरवा मोहनगंज रामडुलारी 38 को चोटें आ गयीं। दुर्घटना की जानकारी मिलने पर लीलापुर पुलिस मौके पर पहुंची और घायलों को लालगंज ट्रामा सेंटर इलाज के लिए भेजवाया।

## दीवानी न्यायालय सभागार में सेंट्रल नाजिर को दी गई विदाई

### कर्मचारियों ने किया विदाई समारोह का आयोजन

#### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। दीवानी न्यायालय में कार्यरत सेंट्रल नाजिर मोहम्मद अली के सेवानिवृत्त पर दीवानी न्यायालय के सभागार में न्यायिक अधिकारियों एवं कर्मचारियों की मौजूदगी में भव्य विदाई समारोह का आयोजन किया गया।

इस मौके पर लोगों ने कहा कि यह समय सभी कर्मचारियों का आता है, परन्तु अपने कर्म और लोगों के किये गये सहयोग से

कर्मचारी अपना अमिट पहचान स्थापित करता है। इस मौके पर जनपद न्यायाधीश अब्दुल शाहिद ने सेंट्रल नाजिर मोहम्मद अली को विदाई देते हुए कुरान व अंगवस्त्रम भेंट कर सम्मानित करते हुए कहा कि सेवानिवृत्त सरकारी सेवकों की एक अनिवार्य प्रक्रिया है। जिससे सभी सरकारी सेवकों को गुजरना पड़ता है। इस मौके पर दीवानी न्यायालय कर्मचारी संघ के मण्डल अध्यक्ष कमलेश सिंह व अध्यक्ष बृजेंद्र धर द्विवेदी पीटू सहित अन्य न्यायिक कर्मचारियों ने मोहम्मद अली के व्यक्तित्व पर चर्चा करते हुए कहा



सेंट्रल नाजिर मोहम्मद अली को सम्मानित करते अतिथि।

कि सेवानिवृत्त मोहम्मद अली एक कर्तव्यनिष्ठ, मनुभाषी सरल स्वभाव के व्यक्ति है, जिनका बिछुड़ना हम

सभी न्यायालय कर्मचारियों के लिए दुःखदायी है। लोगों ने कहा कि इनके साथ बिताये गये समय के यादों को कभी भुलाया नहीं जा सकता। आपके द्वारा दी गई सेवाएँ अन्य के लिए प्रेरणा दायक रहेगी। इस मौके पर सेवानिवृत्त मोहम्मद अली को सामूहिक रूप से उपहार भेंट कर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का संचालन मोहम्मद मिन्नत उल्ला सुहेल ने किया। अंत में सेवानिवृत्त मोहम्मद अली ने सभी के सहयोग के प्रति आभार व्यक्त किया। इस मौके पर न्यायिक अधिकारियों में प्रमुख रूप से अपर सत्र न्यायाधीश नंद प्रताप ओझा

हरविंदर सिंह, आलोक द्विवेदी स्नेह लता, सुमित पवार, नीरज बरनवाल, नीरज त्रिपाठी, सुमित कुमार, वरूण कौशिक, सीजेएम प्रदीप शुक्ल के साथ न्यायिक कर्मचारियों में प्रमुख रूप से संदीप सिंह, सूर्य प्रकाश पांडेय, जितेंद्र मिश्र, सुशील, नितिन त्रिपाठी, विनोद सरोज, अरुण सिंह, मोहित मिश्र, रजनीश मिश्र, राहुल, आकाश, अजय, अर्धिनव सिंह, सुनील पाण्डेय, अनिल पाल, संतोष सिंह, योगेन्द्र, मुकेश महेंद्र, सुरेन्द्र, सुभाष, अनुज सहित आदि दीवानी न्यायालय के कर्मचारी गणों की मौजूदगी रही।

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। तहसील क्षेत्र के महोखरी गांव के तालाब में एक विदेशी पक्षी के शरीर में धागा फस जाने के कारण वह तालाब में तड़प रही थी। इसी बीच ग्रामीणों की निगाह विदेशी पक्षी पर पड़ी और उसे तड़पता देखकर लोग हैरान परेशान हो उठे। और ग्रामीण किसी तरह तालाब में घुसकर उसके पास पहुंचे तो उसके पैर और पंख में धागा फस गया था।

जिससे वह उड़ नहीं पा रही थी और उसका जीवन भारी संकट में पड़ गया था। गांव के ज्ञान दर्शन



छुट्टा पशुओं को गाड़ी में लादते नगर पालिका कर्मी।

राम अचल कुरील के संरक्षण में नगर पालिका को छुट्टा पशुओं की धरपकड़ का अभियान तेजी से चल रहा है। बता दें कि ये छुट्टा पशु ग्रामीण क्षेत्रों में खेतों को चरकर उसे बर्बाद कर रहे हैं, वहीं शहर

में प्रायः यह बीच सड़क पर आपस में लड़कर इधर-उधर भागते हैं जिससे आए दिन दुर्घटना भी होती रहती है। बताया गया कि नगर पालिका का यह अभियान अभी आगे भी चलता रहेगा।

## युवती ने फंदा लगाकर दी जान, कोहराम

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। सांगीपुर थाना क्षेत्र के गौहरी ओरीपुर नौगीर गांव में युवती ने शुक्रवार की दोपहर अज्ञात कारणों से घर के अंदर आत्महत्या कर ली। गांव के संतराम वर्मा की पुत्री रेशमा वर्मा 19 दोपहर दो बजे घर के अंदर कमरे में गयी। उसने छत के चुल्ले में साडी का फंदा बनाकर आत्महत्या कर ली। थोड़ी देर में परिवार के एक आठ वर्षीय बच्चे ने रेशमा को फंदे से झूलाता देखा तो चीखने चिल्लाने लगा। युवती की मौत की जानकारी पर परिजन बिलखने लगे। सुचना पर सांगीपुर पुलिस मौके पर पहुंचकर घटना की जांच में जुटी हुई है।

## हत्या करने की इरादे से घर में घुसा युवक

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। हत्या करने की इरादे से युवक घर में घुसा लेकिन सुबह घर से बाहर निकल गया पीडित ने पुलिस को शिकायती पत्र दिया है। कोतवाली क्षेत्र के बेलसंडी गांव का दीपक तिवारी पुत्र गंगा प्रसाद ने बताया कि उसका पड़ोसी रात को उसके घर में घुस आया और सुबह घर से बाहर निकल गया उसके घुसने और अंदर रहने का सबूत सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गया पीडित ने अपनी हत्या की आशंका जलते हुए पुलिस को शिकायती पत्र दिया है।

## घर में घुसकर पड़ोसी ने किया हमला

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। महिला के ऊपर पड़ोसी ने घर में घुसकर हमला कर दिया। कोतवाली क्षेत्र के पट्टी खास की रहने वाली फूलरा देवी पत्नी जोख राम ने बताया कि वह बीती रात अपने कमरे में सो रही थी तभी गांव का एक व्यक्ति अपने पांच साथियों के साथ पहुंचा और अंदर घुस गया तथा तीन हजार रूपय नगदी ले लिया आहत से महिला तथा उसके पति की आंख खुल गई चिल्लाने पर आरोपियों ने जान से मारने की धमकी दिया।

## जिला पंचायत सदस्य पर मुकदमा दर्ज

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। पीडित युवती की तहरीर पर सपा नेता व जिला पंचायत सदस्य पर पट्टी पुलिस ने मुकदमा दर्ज किया है। युवती का आरोप है कि सपा नेता ने उसके साथ दुष्कर्म किया और गर्भ रुकने पर उसका गर्भपात कराया। पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर आरोपी की गिरफ्तारी के लिये पुलिस दबिश दे रही है।

## देशी बम व फर्जी नंबर प्लेट के साथ पिकप बोलेरो चालक गिरफ्तार

### अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। नवाबगंज पुलिस ने थाना क्षेत्र के रेवली सलवन मार्ग पर कुसुवापुर के पास शुक्रवार की सुबह लगभग 8 बजे उप निरीक्षक सुरेंद्र सिंह अपने हमराही के साथ क्षेत्र भ्रमण के दौरान सामने से आ रही पिकप बोलेरो गाडी को रोक कर कागज की जाँच पड़ताल किया तो गाडी का नम्बर प्लेट कागजात में नहीं था जिसे फर्जी नम्बर प्लेट जाँच में पाया। गाडी की तलाशी लेने पर उसमें दो देशी बम बरामद किया चालक व गाडी को कब्जे में लेकर थाने ले गये, जहां आरोपित चालक धर्मचंद्र पुत्र शिवराज निवासी खालिसपुर थाना मिरजा मुराद वाराणसी के खिलाफ फर्जी नम्बर प्लेट व दो देशी बम बरामदगी के साथ मुकदमा दर्ज किया।

## मारपीट की घटना में आरोपियों के खिलाफ गंभीर धाराओं में केस

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। लीलापुर थाना क्षेत्र के बासपुर गुनई शुक्लपुर गांव में पीडित को मारने पीटने व जानलेवा धमकी को लेकर चार आरोपियों के खिलाफ पुलिस ने केस दर्ज किया है। गांव के बुजुर्गशोर शुक्ला के पुत्र देवेंद्र कुमार शुक्ला ने पुलिस को दी गई तहरीर में कहा है कि पुरानी रंजिश को लेकर गांव के ही प्रधान देवेंद्र उर्फ भोले शुक्ला, मनीष शुक्ला पुत्रराण शिवशंकर शुक्ला तथा दिनेश शुक्ला पुत्र विपिन व अवधेश के पुत्र अनुज कुमार ने एकाग्र होकर उसे लाठी डण्डे से मारापीटा। शोर मचाने पर आरोपी गाली देते हुए जान से मार डालने की धमकी देते हुए चले गये। तहरीर के आधार पर पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ केस दर्ज किया है।

## तड़प रही विदेशी पक्षी के जान को ग्रामीणों ने बचाया

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। तहसील क्षेत्र के महोखरी गांव के तालाब में एक विदेशी पक्षी के शरीर में धागा फस जाने के कारण वह तालाब में तड़प रही थी। इसी बीच ग्रामीणों की निगाह विदेशी पक्षी पर पड़ी और उसे तड़पता देखकर लोग हैरान परेशान हो उठे। और ग्रामीण किसी तरह तालाब में घुसकर उसके पास पहुंचे तो उसके पैर और पंख में धागा फस गया था।

जिससे वह उड़ नहीं पा रही थी और उसका जीवन भारी संकट में पड़ गया था। गांव के ज्ञान दर्शन



विदेशी पक्षी के पैर में फंसे धागा को निकलते लोग।

पाठक, चक्रवर्ती पाठक, सौरव पाठक ने विदेशी पक्षी के पैर और पंख से धागे को काटकर निकाला तब वह होश में आई, और उसके घाव पर मरहम लगाया गया, आराम मिलते ही विदेशी पक्षी हवा में उड़ कर अपने गंतव्य को चली गई। ग्रामीणों के पक्षी के जीवन बचाने पर सभी तहे दिल से प्रशंसा कर रहे हैं।



संपादक की कलम से

कैंसर नियंत्रण की दिशा में उठाने होंगे बड़े कदम

कैंसर एक ऐसी बीमारी है जिसका नाम सुनते ही घबराहट होने लगती है। कैंसर से पीड़ित व्यक्ति बीमारी से अधिक तो कैंसर के नाम से डर जाता है। जिस व्यक्ति को कैंसर होता है वह तो गंभीर यातना से गुजरता ही है उसके साथ ही उसका परिवार को भी बहुत कष्टमय स्थिति में गुजरना पड़ता है। जानलेवा होने के साथ ही कैंसर की बीमारी में मरीज को बहुत अधिक शारीरिक पीड़ा भी झेलनी पड़ती है। कैंसर की बीमारी इतनी भयावह होती है जिसमें मरीज की मौत सुनिश्चित मानी जाती है। बीमारी की पीड़ा व मौत के डर से मैरिज घुट-घुट कर मरता है।

कैंसर के बारे में जागरूकता बढ़ाने और इसकी रोकथाम, पहचान और उपचार को प्रोत्साहित करने के लिए 4 फरवरी को विश्व कैंसर दिवस मनाया जाता है। विश्व कैंसर दिवस का जन्म 4 फरवरी 2000 को पेरिस में न्यू मिलेनियम के लिए कैंसर के खिलाफ विश्व शिखर सम्मेलन में हुआ था। विश्व कैंसर दिवस का प्राथमिक लक्ष्य कैंसर और बीमारी के कारण होने वाली मौतों को कम करना है। 1933 में अंतर्राष्ट्रीय कैंसर नियंत्रण संघ ने स्विट्जरलैंड में जिनेवा में पहली बार विश्व कैंसर दिवस मनाया था।

यह दिवस कैंसर के बारे में जागरूकता बढ़ाने, लोगों को शिक्षित करने, इस रोग के खिलाफ कार्रवाई करने के लिए दुनिया भर में सरकारों से आगे व्यक्तियों को समझाने तथा हर साल लाखों लोगों को मरने से बचाने के लिए मनाया जाता है। 2014 में इसे विश्व कैंसर घोषणा के लक्ष्य 5 पर केंद्रित किया गया है। जो कैंसर के कलंक को कम और मिथकों को दूर करने से संबंधित है। दुनिया भर में हर साल एक करोड़ से अधिक लोग कैंसर की बीमारी से दम तोड़ते हैं। जिनमें से 40 लाख लोग समय से पहले (30-69 वर्ष आयु वर्ग) मर जाते हैं। इसलिए समय की मांग है कि इस बीमारी के बारे में जागरूकता बढ़ाने के साथ कैंसर से निपटने की व्यावहारिक रणनीति विकसित करनी चाहिये। 2025 तक कैंसर के कारण समय से पहले होने वाली मौतों के बहुरूप प्रति वर्ष एक करोड़ से अधिक होने का अनुमान है। यदि विश्व स्वास्थ्य संगठन के 2025 तक कैंसर के कारण समय से पहले होने वाली मौतों में 25 प्रतिशत कमी के लक्ष्य को हासिल किया जाए तो हर साल 15 लाख जीवन बचाए जा सकते हैं।

अमेरिका और चीन के बाद दुनिया में सबसे ज्यादा कैंसर मरीज भारत में है। 2020 में 1.93 करोड़ नए कैंसर मरीज सामने आए हैं। जिनमें 14 लाख से अधिक भारतीय हैं। इतना ही नहीं भारत में सालाना बढ़ते कैंसर मामलों के चलते 2040 तक इनकी संख्या में 57.5 फीसदी तक की बढ़ोतरी होने की आशंका है। भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद के राष्ट्रीय कैंसर रजिस्ट्री कार्यक्रम के अनुसार देश में कैंसर के मामलों की संख्या 2022 में 14.6 लाख से बढ़कर 2025 में 15.7 लाख होने का अनुमान है। जिसके लिए सरकार को चिकित्सा व्यवस्था को और अधिक मजबूत बनाने की जरूरत है। तभी समय पर कैंसर मरीजों की जांच से पहचान कर सही उपचार कर देकर उनकी जान बचाई जा सकती है।

नई दिल्ली स्थित भारतीय आयुर्विज्ञान अनुसंधान परिषद (आईसीएमएआर) ने कहा है कि देश के अधिकांश क्षेत्रों में कैंसर की सही निगरानी नहीं हो पा रही है। जिस कारण अधिकांश मामलों में बीमारी का देरी से पता चल रहा है। देश के सभी शोध केंद्रों को पर लिख आईसीएमएआर ने कैंसर की जांच और निगरानी को आसान बनाने के लिए प्रस्ताव मांगे हैं। देश के सभी जिलों में कैंसर निगरानी और जांच को बढ़ावा देने के लिए केंद्र सरकार ने राष्ट्रीय स्वास्थ्य अनुसंधान के तहत नई नीति बनाने के लिए आईसीएमएआर को जिम्मेदारी सौंपी है। इसके लिए अलग-अलग शोध टीमें गठित होंगी और भौगोलिक व स्वास्थ्य सेवाओं की मौजूदा स्थिति के आधार पर वैज्ञानिक तथ्य एकत्रित किए जाएंगे।

आंकड़े बताते हैं कि भारत में कैंसर से साल 2020 में 7,70,230, 2021 में 7,89,202 और 2022 में 8,08,558 लोगों की मौत हुई है। देश में कैंसर के मामलों की कुल संख्या 2022 में 14,61,427 रही। वहीं 2021 में यह 14,26,447, जबकि 2020 में 13,92,179 थी। सबसे ज्यादा कैंसर के मरीज उत्तर प्रदेश में हैं। यहाँ 2020 में 2,01,319, 2021 में 2,06,088 और 2022 में 2,10,958 मरीज मिले। वहाँ सबसे कम कैंसर मरीज केंद्र शासित प्रदेश लक्षद्वीप में हैं। यहाँ 2020 में 27, 2021 और 2022 में 28-28 मरीज मिले हैं। कैंसर रोगों का एक समूह है जो असामान्य कोशिकाओं की अनियंत्रित वृद्धि और प्रसार से होता है। ये कोशिकाएं ट्यूमर नामक द्रव्यमान का निर्माण कर सकती हैं। जो शरीर के सामान्य कामकाज में हस्तक्षेप कर सकती हैं। जबकि कैंसर किसी को भी प्रभावित कर सकता है। यह पहचानना आवश्यक है कि कुछ जीवनशैली विकल्प, जैसे धूम्रपान, खराब आहार और शारीरिक गतिविधि की कमी, कैंसर के विकास के जोखिम को बढ़ा सकते हैं।

**अध्यात्म के सहारे कैंसर को परास्त करे**

-- ललित गर्ग --  
हर साल लाखों लोग कैंसर से मरते हैं, जो विश्व स्तर पर मृत्यु का प्रमुख कारण है। कैंसर से लड़ने के लिए सबसे जरूरी है कि हमें इस बीमारी के बारे में सब कुछ पता हो, इसे कैसे रोगा जाए और इसको कैसे डायग्नोस किया जाए। कैंसर के प्रति जागरूकता लाने एवं इसकी जानकारी को जन-जन तक पहुंचाने के लिये पूरी दुनिया विश्व कैंसर दिवस मनाता है, ताकि हर साल लाखों लोगों को असमय काल का ग्रास बनने से रोका जा सके। पेरिस (फ्रांस) में साल 2000 में कैंसर के खिलाफ विश्व शिखर सम्मेलन के उद्घाटन समारोह के दौरान विश्व कैंसर दिवस मनाने की घोषणा की गई थी। यूनिवर्स फॉर इंटरनैशनल कैंसर कंट्रोल द्वारा इस दिवस को मनाया जा रहा है। वर्ष 2024 की थीम है हृदयभंगाल अंतर को बंद करें। हे है जो दुनियाजान में विभिन्न आयु, आयु, लिंग, जातीयता आदि के समूहों की आबादी द्वारा सामना की जाने वाली कैंसर देखभाल सेवाओं तक पहुंच में अंतर को खत्म करने पर केंद्रित है। कैंसर एक ऐसा रोग है जिसके बारे में सुनकर ही लोग डर जाते हैं। कैंसर, वैश्विक स्तर पर तेजी से बढ़ती गंभीर और जानघात स्थाय्य समस्याओं एवं बीमारियों से एक है, जिसके कारण हर साल लाखों लोगों की मौत हो जाती है। न्लोबल बर्डन ऑफ़ डिजीज का अनुमान है कि 2017 में कैंसर के कारण 9.56 मिलियन (95.6 लाख) लोगों की समय से पहले मौत हो गई। दुनिया में हर छठी मौत कैंसर के कारण होती है। मेडिकल क्षेत्र में क्रांतिकारी प्रयोग और तकनीक विकास के चलते कैंसर अब लाइलाज बीमारी तो नहीं रही है, पर अब भी आम लोगों के लिए इसका इलाज काफी कठिन बना हुआ है। असाध्य बीमारी होने के बावजूद इस बीमारी को परास्त किया जा सकता है, अगर जिजीविषा एवं हौसला हो तो कैंसर को भी परत किया जा सकता है। हम जानते हैं कि हममें से हर एक में बदलाव लाने की क्षमता है, चाहे बड़ा हो या छोटा, और साथ मिलकर हम कैंसर के वैश्विक प्रभाव को कम करने में प्रगति कर सकते हैं। अक्सर वही लोग खतरे में पड़ते हैं, जो खुद को खतरे में महफूज समझते हैं या खतरे को गंभीरता से नहीं लेते हैं।

मानव शरीर कई कोशिकाओं से मिलकर बना होता है। इनका समय-समय पर रिप्लेसमेंट होता है। जैसे-जैसे कोशिकाएं मरती जाती हैं उनकी जगह पर नई कोशिकाओं का निर्माण होता है। इन रिप्लेसमेंट के दौरान जो सेल मल्टिप्लीकेशन होता है उसके अंदर कोई एक विकृत कोशिका भी पैदा हो जाती है और यह असामान्य कोशिका ऐसी होती है जिस पर शरीर के सिरिस्ट्र्फा को कोई नियंत्रण नहीं होता और यह सेल इस तरह मल्टीप्लाय करती है कि अंततोगत्वा यह ट्यूमर अथवा कैंसर का रूप अखिराधार कर लेता है। कैंसर कई प्रकार के हो सकते हैं, सभी उम्र के व्यक्तियों में इसका जोखिम देखा जा रहा है। तक्षणों की समय पर पहचान और इलाज प्राप्त करके कैंसर से मृत्यु के जोखिमों को कम करने में मदद मिल सकती है। कैंसर विश्वभर में मृत्यु का दूसरा प्रमुख कारण है। शरीर के किसी हिस्से में असामान्य कोशिकाओं की वृद्धि और इसका अनियंत्रित रूप से विभाजन कैंसर का कारण होती है। अनुवांशिकता, पर्यावरणीय, लाइफस्टाइल में गड़बड़ी, रसायनों के अधिक संपर्क के कारण कैंसर होने का जोखिम बढ़ जाता है। महिलाओं में सर्वांडल और ब्रेस्ट कैंसर और पुरुषों में फेफड़े-प्रोस्टेट और कौलन कैंसर का खतरा सबसे अधिक देखा जाता रहा है।

भगवान राम अयोध्या स्थित अपने दिव्य भव्य और नव्य मंदिर में क्या लिखारामान हुए, देश के बरसों पुराने मुद्दे सुलझने लगे हैं। अभी इसी सप्ताह ही वाराणसी के ज्ञानवापी परिसर के बारे में एएसआई की रिपोर्ट से खुलासा हुआ कि वहां पहले हिंदू मंदिर था जिसे ध्वस्त कर मस्जिद का निर्माण किया गया। उसके बाद देशवासियों का मन आज तब खुशी से झूम उठा और चारों ओर हर महादेव के नारे लगने लगे जब उत्तर प्रदेश के वाराणसी की जिला अदालत ने ज्ञानवापी परिसर में स्थित व्यास जी के तहखाने में हिंदुओं को पूजा-पाठ करने का अधिकार देने का आदेश दे दिया। जिला न्यायाधीश अजय कृष्ण विश्वेश की अदालत ने तहखाने में पूजा पाठ करने का अधिकार व्यास जी के नाती शैलेन्द्र पाठक को दे दिया है। बताया जा रहा है कि प्रशासन सात दिन के अंदर पूजा-पाठ कराने की व्यवस्था करेगा और पूजा कराने का कार्य काशी विश्वनाथ ट्रस्ट करेगा। आदेश आते ही बुधवार को अदालत द्वारा 'व्यास का तखाना' में अनुमति दिए जाने के बाद ज्ञानवापी के एक तहखाने में पूजा की रस्में गुरुवार से शुरू हुईं। काशी विश्वनाथ मंदिर से सटी मस्जिद पर कानूनी लड़ाई में यह एक महत्वपूर्ण घटनाक्रम था। 30 साल बाद ये पूजा की गई है। गुरुवार को एक श्रद्धालु ने कहा कि हम सभी यहाँ हर दिन सुबह 3-3 बजे दर्शन के लिए आते हैं। हम कोर्ट के आदेश से बेहद खुश और भावुक हैं। हमारी खुशी का ठिकाना नहीं है। वकील सोहन इल आर्य ने कहा कि हम आज बहुत गौरवान्वित महसूस कर रहे हैं। अदालत का कल का फैसला अभूतपूर्व था। व्यवस्था कर दी गई है लेकिन इसे (व्यास का तखाना) अभी तक भक्तों के लिए नहीं खोला गया है। गौरतलब है कि आर्किवोलॉजिकल सर्वे ऑफ इंडिया (अरक) ने आपकी साइंटिफिक सर्वे रिपोर्ट में कहा है कि वाराणसी की ज्ञानवापी मस्जिद, मंदिर तोड़कर बनाई गई थी। सर्वे के दौरान मस्जिद के अंदर भव्य हिंदू मंदिर के अवशेष पाए गए। अरक की 839 पेज की रिपोर्ट अदालत में पेश की गई। कानूनी जानकार बताते हैं कि हिंदू पक्ष इस रिपोर्ट को सबूत के तौर पर इस्तेमाल कर सकता है, लेकिन इसकी राह में कानूनी अड़चनें भी हैं। सबसे बड़ा रोड़ा 33 साल पुराना पूजा स्थल कानून । अब चौकि मुस्लिम ऊँची अदालतों में इस फैसले के विरोध कर रहा है जहाँ उन्हें 1991 में काग्रेस राज में बना कानून सहायता कर सकता है । दरअसल प्लेस ऑफ वशिंप एकट या पूजा स्थल कानून साल 1991 में बना था । उस वक्त केंद्र में काग्रेस की सरकार थी और पीवी नरसिम्हा राव प्रधानमंत्री हुआ करते थे। इस कानून के मुताबिक 15 अगस्त 1947 से पहले भारत में जिस भी धर्म का जो पूजा स्थल था, उसे किसी दूसरे धर्म के पूजा स्थल में बदला नहीं जा सकता। अगर कोई ऐसा करने का प्रयास करता है तो उसे 3 साल तक की जेल और जुमाना हो सकता है। पूजा स्थल कानून बनाने की जरूरत क्यों पड़ी थी ? इसकी वजह श्रीराम जन्मभूमि आंदोलन से जुड़ी है। 1990 के दशक में आंदोलन चरम पर था। लालकृष्ण आडवाणी रथ यात्रा लेकर अयोध्या के लिए रवाना हुए, लेकिन उन्हें बिहार में गिरफ्तार कर लिया गया। केंद्र की वीपी सिंह की सरकार गिर गई और चंद्रशेखर प्रधानमंत्री बने। हालांकि चंद्रशेखर की सरकार भी ज्यादा दिन टिक नहीं पाई। नए सिरे से चुनाव हुए और काग्रेस सत्ता में आई। पीवी नरसिम्हा राव प्रधानमंत्री बने, लेकिन मंदिर आंदोलन बढ़ता ही जा रहा था।

**झारखण्ड में सत्ता की सीता के हरण की कोशिश**

@ राकेश अचल  
achalrakesh1959@gmail.com  
कलियुग में त्रेता की बात हो और सीता का हरण न हो ये कैसे सम्भव है। कलियुग में सीता भूमिजा नहीं है। कलियुग की सीता जनादेश से जन्मी है, लेकिन उसके हरण की कोशिश में कोई कमी नहीं है। झारखंड से पहले अनेक राज्यों में 'सत्ता की सीता' का हरण आप देख चुके हैं', लेकिन सबसे दिलचस्प कहानी झारखंड की है, क्योंकि यहाँ 'सत्ता की सीता' आदिवासी है और उसका अपहरण करने में भाजपा को पसीना आ रहा है। झारखण्ड में पिछले दो दिन से कोई सरकार नहीं है। आपको याद होगा कि भाजपा ने 2019 के लोकसभा चुनाव के बाद देश के अनेक राज्यों में सत्ता की सीता का वरण न कर पाने के बाद उसका अपहरण करने के लिए 'आपरेशन लोटस' चलाया था। कभी कनाटक में कभी मध्य प्रदेश में। कभी महाराष्ट्र में कभी बिहार में। 'आपरेशन लोटस' के तहत भाजपा को कहीं 'बिभीषण' मिले तो कहीं 'पलटूराम', लेकिन झारखण्ड में अभी तक भाजपा के हाथ कोई नहीं लगा है। झामुमो गठबंधन की गांठें फिलवक्त ढीली नहीं हुई हैं हालांकि सत्तारूढ़ परिवार की एक विधायक श्रीमती सीता सोरेन बिदकी हुई हैं और भाजपा की नजर उन्हीं पर है। दुर्भाग्य ये है कि सीता सोरेन का अपहरण करने के बाद भी भाजपा गठबंधन सत्ता की सीता का वरण करने की स्थिति में नहीं है। 'मिशन 400' को हासिल करने के लिए भाजपा की मजबूरी है कि जिन राज्यों में उसकी सत्ता नहीं है वहां या तो वो सत्ता हासिल करे या वहां सत्तारूढ़ विरोधी सरकारों को अस्थिर कर वहां लोकसभा चुनावों के साथ विधानसभा चुनावों की स्थितियां पैदा करे। भाजपा पिछले एक दशक में दो आम चुनाव जीत चुकी है लेकिन राज्यों के विधानसभा चुनावों में उसे लगातार मुंह की खानी पड़ी है। जिसे कांग्रेस को भाजपा देश से खदेड़ देना चाहती है वो ही काग्रेस पांच साल पहले भाजपा



अयोध्या के अलावा देश में और कई जगहों पर सांप्रदायिक सद्भाव बिगड़ने का खतरा था। सरकार ने इस विवाद पर विराम लगाने के लिए कानूनी रास्ता खोजना शुरू किया और उसकी खोज पूजा स्थल कानून पर जाकर खत्म हुई। काग्रेस सरकार ने मंदिर-मस्जिद विवाद पर विराम लगाने के लिए पूजा स्थल कानून बना दिया। इस कानून में 15 अगस्त 1947 की डेट कट ऑफ के तौर पर तय कर दी। जात हो कि साल 1991 में जब यह कानून लाया गया, तब विवादित बाबरी ढांचे का मामला न्यायालय में लंबित था। इसलिए बाबरी को इस कानून से छूट मिल गई। हालांकि अगले साल यानी 1992 में विवादित बाबरी ढांचे को ध्वस्त कर दिया गया। सुप्रीम कोर्ट में दायरों तक मामला लाला और आखिरकार 2019 में उच्चतम न्यायालय ने हिंदू पक्ष के हक में फैसला दिया। भाजपा का शुरू से यह स्टैंड रहा था कि जो भी हिन्दू पूजा स्थल तोड़ का मस्जिद में बदल दिए गए है वे हिन्दुओं को वापस मिलना चाहिए। इसीलिए साल 1991 में जब काग्रेस सरकार यह कानून लेकर आई तब भी बीजेपी ने इसका पुरजोर विरोध किया था। तब अरुण जेटली, उमा भारती जैसे नेताओं ने इसे संसदीय समिति के पास भेजने की मांग की थी, हालांकि कानून पास हो गया था। एक वर्ग अब भी कानून पर सवाल उठाता रहा है। उनका कहना है कि 1947 से ठीक पहले तमाम पूजा स्थल तोड़े गए। उन्हें दूसरे धर्म के पूजा स्थल में तब्दील कर दिया गया, ऐसे में 15 अगस्त 1947 का कट ऑफ तार्किक नहीं है। तीन दिनों तक चली बहस के दौरान, दोनों पक्षों ने दावा किया कि उनकी स्थिति सांप्रदायिक सद्भाव सुनिश्चित करेगी। अंततः, विधेयक बिना किसी बड़े संशोधन के पारित हो गया और इसके दायरे से अयोध्या और जम्मू-कश्मीर को बाहर रखा गया। विधेयक का समर्थन करने वाले काग्रेस के तत्कालीन लक्षद्वीप सांसद पीएम सईद ने पूछा कि अयोध्या स्थल को इसके दायरे से बाहर क्यों रखा गया है। मैं गृह मंत्री से यह स्पष्ट करने का अनुरोध करता हूँ कि इसे विधेयक से बाहर क्यों रखा गया है। विश्व हिंदू परिषद ने कुछ पत्रों की श्रृंखला प्रसारित की है जिसमें उन्होंने न केवल बाबरी मस्जिद-राम जन्मभूमि बल्कि वाराणसी, मथुरा और ताज महल का भी मुद्दा उठाया

है। वे इन सभी को ध्वस्त करना चाहते हैं। बंगाल के बोलपुर से तत्कालीन सांसद सीपीआई (एम) के सोमनाथ चटर्जी, ने कहा कि उनकी पार्टी ने अयोध्या विवाद को शामिल करने को प्राथमिकता दी होगी, लेकिन उन्होंने दिए गए विधेयक को स्वीकार कर लिया। कि अयोध्या एक "बड़ा भावनात्मक मुद्दा" बन गया है जिसे आपसी बातचीत से हल किया जाना चाहिए। दिग्विजय सिंह विधेयक से जम्मू-कश्मीर को बाहर करने के खिलाफ थे। उन्होंने कहा था कि मैं गृह मंत्री से आग्रह करूँगा कि वे इस निर्णय पर पुनर्विचार करें और अपने इस पक्ष के मित्रों को इस विधेयक के खिलाफ किसी प्रकार का दृष्टिकार न करने दें। एक साल बाद, दिसंबर 1992 में वीपचपी और अन्य हिंदू समूहों के कार्यकर्ताओं द्वारा बाबरी मस्जिद को नष्ट कर दिया गया, जिससे पूरे देश में सांप्रदायिक हिंसा फैल गई। नरसिम्हा राव की उनकी सरकार द्वारा स्थिति को संभालने के तरीके की भारी आलोचना की गई, जिसमें भाजपा के नेतृत्व वाली यूपी सरकार को अनुमति देना भी शामिल था। 2022 में, गुना से भाजपा सांसद कृष्ण पाल सिंह यादव ने अधिनायक को निरस्त करने के लिए एक निजी विधेयक पेश किया। हालांकि, यह अभी तक चर्चा में नहीं आया है। पूजा स्थल कानून या प्लेस ऑफ वशिंप एकट के खिलाफ बीजेपी नेता और एडवोकेट अश्विनी उपाध्याय ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर कर रखी है। कानून को चुनौती दी है। इसके अलावा बीजेपी नेता सुब्रमण्यम स्वामी समेत 4 अन्य लोगों ने भी कानून के खिलाफ याचिका दायर कर रखी है। अश्विनी उपाध्याय ने इस कानून की धारा 2, 3 और 4 को रद्द करने की मांग की है। वह कहते हैं कि यह कानून सफ

**भ्रष्टता निवारण है सशक्त लोकतंत्र का आधार**

-- ललित गर्ग --  
झारखंड राज्य में जमीन खरीद में गड़बड़ी, अवैध खनन और मनी लॉन्ड्रिंग के कथित पुराने मामलों की जांच कर रही प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को गिरफ्तार कर लिया है। इस कार्रवाई से झारखंड की सरकार संकट में आ गयी और उन्हें मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा देना पड़ा। भाजपा सरकार ने भ्रष्टाचार के खिलाफ केन्द्रीय एजेंसियों की कार्रवाई का बुराब बजाय हुए है, जिससे राजनीति में बढ़ रहे भ्रष्टाचार पर नियंत्रण का नया सूरज उदित होता हुआ दिखाई दे रहा है, जो दुनिया के सबसे बड़े भारत लोकतंत्र के आदर्श एवं सशक्त होने की बड़ी अपेक्षा है। आजादी के अमृत काल में राजनीति का शुद्धिकरण एवं अपराध मुक्ति ही भारत को सशक्त एवं विकसित राष्ट्र बना सकेगा। हेमंत सोरेन के बाद अब अमला नम्बर दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल का है। स्पष्ट है कि अब भ्रष्टाचारियों की नैया पार होने वाली नहीं है। अगर ये लोग सोचते हैं कि ताकतवर होने के कारण कानून उन तक नहीं पहुंच सकता, तो ये मुगालते में हैं। अगर उन्होंने भ्रष्टाचार किया है, तो उन्हें अपने किए की सजा मिलेगी ही। भ्रष्ट आचरण से करोड़ों-अरबों की संपत्ति लूटने वाले नेतागण शायद नहीं जानते कि केंद्र में ऐसी मजबूत सरकार है, जो भ्रष्टाचार को बर्दाश्त नहीं करती। इसीलिए तो जांच एजेंसियों को पूरी छूट मिली हुई है कि वे भ्रष्ट आचरण करने वालों को पकड़ें। दबाव मुक्त केन्द्रीय एजेंसियां अपने काम में जुटी भी हुई हैं, उनकी टांग खिंचने की बजाय उनका हौसला बढ़ाना चाहिए। इनदिनों गैरभाजपा प्रतियों में भ्रष्टाचार के मामले बड़ी संख्या में उजागर हो रहे हैं। इंडिया गठबंधन के प्रमुख घटक दल आम आदमी सरकार के स्वास्थ्य मंत्री संतोष जैन, उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया एवं पश्चिम बंगाल में उद्योग मंत्री पार्थ चटर्जी जेल की सलाखों के पीछे हैं, इनकी गिरफ्तारी बता रही है कि ममता बनर्जी एवं अरविन्द केजरीवाल भ्रष्टाचार मुक्त शासन के किनेने ही दावे क्यों न करें, लेकिन उनके वरिष्ठ मंत्री भी भ्रष्टाचार के गंभीर आरोपों के घेर में हैं। विभिन्न राजनीतिक दलों एवं विभिन्न प्रतियों की सरकारों में भ्रष्टाचार की बढ़ती स्थितियां गंभीर चिन्ता का विषय हैं। ऐसा लगता है आज हम जीवन नहीं, राजनीतिक मजबूतियां जी रहे हैं। राजनीति की सार्थकता एवं साफ-सुथरा उद्देश्य नहीं रहा, स्वार्थपूर्ति का जरिया बन गया है। राजनीतिक दल अच्छे-बुरे, उपायवी-अनुपायवी का फाक नहीं कर पा रहे हैं। मार्गदर्शक यानि नेता शब्द किन्तना पवित्र व अर्थपूर्ण था पर अब नेता खलनायक बन गया है। नेतृत्व व्यवसायी एवं भ्रष्टाचारी बन गया। आज नेता शब्द एक गाली है। जबकि नेता तो पिता का पर्याय था। उसे पिता का किरदार निभाना चाहिए था। पिता केवल वही होता जो जन्म का हेतु बनता है अपितु वह भी होता है, जो अनुशासन सिखाता है, ईमानदारी का पाठ पढ़ता है, विकास की राह दिखाता है। आगे बढ़ने का मार्गदर्शक बनता है। भ्रष्टाचार, राजनीतिक अपराधीकरण एवं जाति-सम्प्रदाय के हिंसक अग्रहों पर इंडिया गठबंधन में कोई बहस नहीं है, कोई आदर्श राष्ट्र निर्माण की दृष्टि एवं दिशा नहीं है। राजनीति में लगे लोगों में जब इन मसलों की गहराई तक जाने का धैर्य और गंभीरता कुछ जाए, तो उनके मंच के संजद पहले निम्न दर्जे तक गिरते हैं और फिर कीचड़ को ही संवाद का विकल्प मान लिया जाता है। इन दिनों यही हो रहा है। भ्रष्टाचार के लिए मोदी सरकार जो कार्रवाइयां कर रही है, वह सराहनीय है। भारतीय राजनीति में भ्रष्टाचार का पर्याय बन चुके ऐसे नेताओं की कमी नहीं है, जो यह मानते हैं कि सरकार उनकी है और वे कुछ भी कर सकते हैं। इस तरह की भ्रामक सोच भारतीय राजनीति का पतन कर रही है। इसकी शूचिता और पारदर्शिता को धूमिल कर रही है। पहले राजनीति का अर्थ लोगों की सेवा करना होता था, लेकिन बाद में यह अपने लोगों की सेवा का माध्यम समझी जाने लगी। बिहार, बंगाल, दिल्ली और झारखंड जैसे राज्य तो इसमें सबसे ऊपर दिखते हैं। झारखंड में ही अभी जो घटनाक्रम हुआ है, क्या उससे यह धारणा नहीं बनती कि हेमंत सोरेन ने जरूर कुछ ऐसे कार्य किए हैं कि पहले उन्हे ईडी से भागना पड़ा और जब उन पर दबिश बढ़ी, तो उन्हें मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा देकर ईडी अधिकारियों के हाथों गिरफ्तार होना पड़ा। बिहार का हाल भी झारखण्ड से अलग नहीं है। वहां पूर्व मुख्यमंत्री लालू प्रसाद यादव का भ्रष्टाचार लगातार खबरों में रहा है, वे भी सजा भुगत चुके हैं। उनके पुत्र तेजस्वी यादव व अन्य परिवरज पर भी जमीन घोचाले के आरोप हैं। कहा जाता है कि जब ईडी ने तेजस्वी यादव से सवाल पूछे, तो वह भी संतोषजनक जवाब नहीं दे पाए।

# साइबर ठगी के आठ लोगों के लौटाये 337021 रुपये

## अखंड भारत संदेश

चित्रकूट। मौजूदा समय में बढ़ते साइबर अपराध रोकने व आमजनता को राहत दिलाने की गरज से जारी अभियान में पुलिस अधीक्षक अरुण कुमार सिंह के निर्देश पर साइबर अपराध पीड़ितों को राहत देने के क्रम में एएसपी चक्रपाणि त्रिपाठी व सीओ कार्यालय राजकमल की देखरेख में साइबर सेल प्रभारी निरीक्षक विजय सिंह की टीम ने आठ साइबर अपराध पीड़ितों के 337021 रुपये खातों में वापस कराये हैं।



ठगी के शिकार को रुपये लौटाती टीम।

शुक्रवार को साइबर सेल में तैनात साइबर सेल प्रभारी निरीक्षक विजय सिंह, सिपाही सर्वेश कुमार, प्रशांत कुमार ने आठ पीड़ितों के रुपये बरामद कराये हैं। ज्ञात है कि मौजूदा समय में आमजनता बैंक ऑन-जाने व बैंकिंग औपचारिकताओं में गड़बड़ी होने वाले समय से बचने

को भारत सरकार के डिजिटल लेन-देन को प्रोत्साहित करने के क्रम में जिनके पास एन्ड्रॉइड फोन हैं, आनलाइन बैंकिंग सेवा का लाभ ले रहे हैं। इस कार्य में जरा सी लापरवाही पर कई लोग साइबर ठगी के शिकार हो रहे हैं। आनलाइन बैंकिंग सेवा का लाभ लेने वालों को ये जानकारी

जरूरी है कि कैसे-कैसे साइबर ठगी के शिकार हो सकते हैं। क्या सावधानी अपनाने कि साइबर ठगी से बच सकें। जिला साइबर सेल लगातार लोगों को साइबर अपराध से बचाव को जागरूक कर रहा है। साइबर अपराध की शिकायत मिलने पर पीड़ितों के मामले दर्ज कर प्रयास कर सम्बन्धित बैंकों से तालमेल बनाकर पीड़ितों को धनराशि वापस करायी जाती है। साइबर सेल प्रभारी विजय सिंह ने बताया कि किसी भी प्रकार की साइबर ठगी होने पर हेल्पलाइन नं 1930 में काला करे या शिकायत दर्ज कराये।

सचिवों पर रिपोर्ट बाद भी हो गये लाखों के

भुगतान  
अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** सचिवों के खिलाफ दर्ज एफआईआर बाद भी लाखों का भुगतान कैसे हो गया। फर्जी भुगतान को लेकर सत्रह सचिवों के विरुद्ध डीपीआर ओ ने कोतवाली कर्वी में रिपोर्ट दर्ज करवाई थी।

शुक्रवार को सचिवों के खिलाफ रिपोर्ट के बाद भी लाखों के भुगतान का खुलासा हुआ। बताया गया कि ब्लाक मुख्यालय पहाड़ी के पहाड़ी गांव में स्वच्छ भारत मिशन योजना में विकास कार्यों के नाम पर लाखों का भुगतान हो गया, मौके पर कोई कार्य नहीं हुए। फिर लाखों का गबन कैसे हो गया। जिम्मेदार बेखबर हैं। जिन सचिवों पर रिपोर्ट हुई थी, उन्होंने जल्दबाजी में ये भुगतान किया है। फर्जी भुगतान को लेकर पंचायती राज विभाग के सचिवों समेत जिम्मेदार अधिकारियों पर भी कार्यवाही हुई थी। जिला प्रशासन ब्लाक मुख्यालय के गांव पहाड़ी बुजुर्ग में हुए फर्जीवाड़े की जांच कराकर कब कार्यवाही करेगा।

# मनरेगा में तकनीकी सहायक फर्जी ढंग से कर रहा एमबी, जिम्मेदार खामोश

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** मनरेगा से कराए जा रहे विकास कार्यों की एमबी करने को प्रत्येक गांव में तकनीकी सहायकों की तैनाती हुई थी। तकनीकी सहायक ग्राम निधि की एमबी कर सरकारी धन का मनमानी ढंग से बंदरबांट करते दिख रहे हैं। जिम्मेदार अधिकारी सब कुछ जानते हुए अनजान बने हैं। तकनीकी सहायक मनमानी करते नजर आ रहे हैं।

एसा ही मामले का कर्वी ब्लाक में तैनात तकनीकी सहायक देवेन्द्र सिंह का खुलासा हुआ है। बताया गया कि कर्वी ब्लाक के भंभई, खुटवा, पुर्वा तरीहा, रानीपुर भट्ट, संग्रामपुर व सीतापुर में तैनात तकनीकी सहायक देवेन्द्र सिंह मनरेगा से कराये कार्यों की एमबी समेत ग्राम निधि से कराये कार्यों की एमबी कर मनमानी ढंग से सरकारी धन का बंदरबांट कर रहे हैं। गांवों में मनरेगा से कराये कार्यों की एमबी करने को तकनीकी सहायकों को नियुक्ति है। शासन के निर्देशों को दर-किनार कर ये तकनीकी सहायक ग्राम निधि से

कराये कार्यों की एमबी कर सरकारी धन का मनमानी ढंग से बंदरबांट कर रहे हैं। इसकी जानकारी अतिरिक्त कार्यक्रम अधिकारी, कार्यक्रम अधिकारी समेत उपयुक्त श्रम रोजगार को है, इन जिम्मेदारों ने तकनीकी सहायक देवेन्द्र सिंह के विरुद्ध कार्यवाही करने की बजाय संरक्षण देने का काम कर रहे हैं। बड़ी बात ये है कि एक ओर सरकारी

ग्राम पंचायतों के विकास कार्यों को लाखों रुपए दे रही है, दूसरी ओर तकनीकी सहायकों ने विकास कार्यों के नाम पर मनमानी ढंग से फर्जीवाड़ा कर सरकारी धन का बंदरबांट करवा रहे हैं। देखा है कि जिला प्रशासन इस मामले को गंभीरता से लेते हुए तकनीकी सहायक देवेन्द्र सिंह के विरुद्ध क्या कार्यवाही करेगा।

# जिले को जल्द मिलेंगे 87 नए लेखपाल: एडीएम

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** अपर जिलाधिकारी एफआर श्रीमती वनिता श्रीवास्तव ने बताया कि लम्बे समय से लेखपालों की कमी से जुड़ रहे जिले को जल्द राहत मिलेगी। जिले को 87 नए लेखपाल मिले हैं। जल्द ही औपचारिकताएँ पूरी कर नए लेखपाल कार्यभार ग्रहण करेंगे। शुक्रवार को एडीएम एफआर श्रीमती वनिता श्रीवास्तव ने बताया कि नए लेखपालों की तैनाती बाद भी जिले में लेखपालों के 70 पद रिक्त रहेंगे। जिले में लेखपालों के 209 पद सृजित हैं। एक चैथई से भी कम 52 लेखपाल कार्यरत हैं। एक लेखपाल के पास तकरीबन चार या अधिक गांवों की जिम्मेदारी है। नए लेखपालों के कार्य शुरू करने के बाद न सिर्फ कार्यरत लेखपालों के काम के बोझ में कमी आएगी, बल्कि उनको मिले राजस्व कार्यों में भी गति आएगी।

# भाजपा की छवि धूमिल, हो रहा भ्रष्टाचार का खेल

## अखंड भारत संदेश

**मानिकपुर/चित्रकूट।** मानिकपुर ब्लाक क्षेत्रों में चल रहे विकास कार्यों में जमकर भ्रष्टाचार का खेल हो रहा है। जिला प्रशासन के निर्देशों की खुलेआम धज्जियां उड़ाई जा रही हैं।

शुक्रवार को मानिकपुर ब्लाक क्षेत्र में हो रहे विकास कार्यों में जमकर भ्रष्टाचार का खुलासा हुआ है। बताया गया कि ठेकेदारों समेत संबंधित अधिकारियों की मिलीभगत से भ्रष्टाचार हो रहा है। ग्रामीण क्षेत्रों में मानकविहीन जमकर कार्य हो रहे हैं। ठेकेदार बिना किसी भव्य के निर्माण कार्यों में घंटिया सामग्री का प्रयोग कर रहे हैं। निर्माण कार्यों में दूर-दूर तक निर्देशों का पालन होता नहीं दिख रहा। सूबे के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के भी निर्देशों का कोई अधिकारी पालन कराता नहीं दिख रहा। अन्य दलों की मानसिकता से लवरेज अधिकारी ग्रामीण क्षेत्रों में गुणवत्ताविहीन कार्य कराकर भाजपा सरकार की छवि धूमिल कर रहे हैं।

# दिनचर्या में खेल शामिल कर रहें स्वस्थ: विधायक

## अखंड भारत संदेश

**मऊ/चित्रकूट।** नगर पंचायत मऊ के मां कालिंदी के सुर्यय तट पर स्थित कैलाश विहार शिववावा धाम परिसर में क्रिकेट टूर्नामेंट के अंतिम फाइनल मैच में खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन करने में मऊ-मानिकपुर विधायक अविनाश चंद्र द्विवेदी का लोगों ने भव्य ढंग से स्वागत किया।

शुक्रवार को विधायक अविनाश चंद्र द्विवेदी उर्फ लल्लु भैया ने फाइनल मैच दौरान खिलाड़ियों से परिचय लिया। मौजूद लोगों से कहा कि नियमित दिनचर्या से खेल को प्राथमिकता देने पर जोर दिया। प्रत्येक व्यक्ति को स्वस्थ रहने को दिनचर्या में खेल को शामिल करना



टूर्नामेंट में बोलते विधायक।

चाहिए, ताकि बीमारियों से बचा जा सके। कार्यक्रम संरक्षक चैयमैन मऊ अमित द्विवेदी ने खेल की महत्ता पर रोशनी डाली। कहा कि खेल को खेल भावना से खेलना

विजेता टीम के कप्तान नीलेश मिश्रा व उपविजेता टीम को शिल्ड व पुरस्कार राशि देकर प्रोत्साहित किया। रोमांचक मैच देखने को सैकड़ों की भीड़ रही।

ये टूर्नामेंट कई वर्षों से हो रहा है। टूर्नामेंट संयोजक वावा हिमांशु, महेश द्विवेदी उर्फ महाशय, संजय द्विवेदी, प्रकाश द्विवेदी, विष्णुकांत पांडेय का योगदान रहा। मैच के अंतिम में अरुण त्रिपाठी, लवलेख जायसवाल रहे, कमेंट्रीटर संजय द्विवेदी रहे। मैच देखने दौरान नगर पंचायत मऊ ब्रांड एंबेसडर शारदा अग्रहरी, मुकेश वाजपेयी, जयभारत द्विवेदी, समाजसेवी विष्णुदेव त्रिपाठी आदि मौजूद रहे।

# सरकारी बेशकीमती भूमि से हटाये अवैध कब्जे

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** डिप्टी कलेक्टर/तहसीलदार कर्वी अमित कुमार त्रिपाठी ने बताया कि जिलाधिकारी अभिषेक आनन्द के निर्देश पर कर्वी तहसील में सरकारी भूमियों से अवैध कब्जे हटाने का अभियान जारी है।

शुक्रवार को डिप्टी कलेक्टर अमित त्रिपाठी ने बताया कि सीतापुर में गाटा संख्या 1272 मि रकबा 0.647 हे तकरीबन चार बीघा पर अवैध अतिक्रमण की शिकायत मिलने पर मौके पर जांच की गई। अवैध कब्जा हटवाते हुये भूमि सरकारी कब्जे में ली गयी। भविष्य में किसी के अवैध कब्जा न करने

की हिदायत दी गई। मौके पर सरकारी भूमि का बोरड लगवाया गया। इस बेशकीमती भूमि पर सरकारी भवन या कार्यालय भवन का निर्माण किया जायेगा। इस बाबत डिप्टी कलेक्टर/तहसीलदार ने बताया कि ये भूमि काफ़ी कीमती है। जिस पर कुछ लोगों के अवैध कब्जे करने की शिकायत मिली थी। मौके पर भूमि को खाली करवाकर सरकारी निर्माण को प्रस्ताव किये जा रहे हैं। टीम में नायब तहसीलदार मंगल यादव, नायब तहसीलदार हिमांशु द्विवेदी, राजस्व निरीक्षक सुधीर कुमार सिंह, लेखपाल अलोक मिश्रा आदि मौजूद रहे।

# अब आई है भाजपा को गांव चलो की याद: अनुज

अब आई है भाजपा को गांव चलो की याद: अनुज

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** कर्वी तहसील के पुरवा तरीहा की दलित बस्ती में पीडीए चपाल में सपा प्रदेश कार्य समिति सदस्य अनुज सिंह यादव ने कहा कि डबल इंजन सरकार के दूसरे कार्यकाल में कभी गांवों की याद नहीं आई। लोस चुनाव आने पर भाजपाइयों को गांव चलो की याद आई है।

शुक्रवार को पुरवा तरीहा की चपाल में सपा प्रदेश कार्य समिति सदस्य अनुज सिंह यादव ने कहा कि डबल इंजन सरकार में समाज का हर तबका डबल मुसीबतों का सामना कर रहा है। न तो किसानों की आय दुगुनी हुई, न हर साल दो करोड़ लोगों को नौकरियां मिली। बीजेपी सांसद व विधायकों के ट्रक



व विद्यालय जरूर दुगुने हो गये। सरकार में किसान आज भी रात को भोजन टंड में लाटी लिये सांठों से फसल बचाने को संघर्ष कर रहा है। सरकारी आफिसों में भ्रष्टाचार इस कदर फैला है कि बिना घूस के गरीबों की सुनवाई नहीं हो रही। हर गांवों में

दर्जनों युवा पढ़-लिखकर बेरोजगार घूम रहे हैं। डबल इंजन सरकार में मजदूरी में मजदूरी कर रहे लोगों की नौकरी गिना रही है। चपाल में छत्र नेता रोहित यादव, राम प्रसाद वर्मा, राधे यादव, संजय गौतम, गौतम वर्मा, कौशल यादव आदि मौजूद रहे।

बांदा के आवाहन पर हडताल पर रहे अधिवक्ता

**चित्रकूट।** जिला बार एसोसिएशन के अध्यक्ष संजय करवरीया व सचिव मनोज कुमार कंचनी की अगुवाई में अधिवक्ताओं ने बांदा कचहरी में वकीलों के चेम्बरों में तोड़फोड़ करने व विरोध पर वकीलों को फर्जी मामलों में फंसाने के विरोध में शुक्रवार को न्यायालय कार्य से वरत रहे। अधिवक्ताओं ने शहर में प्रदर्शन कर बांदा के अधिवक्ताओं को न्याय दिलाने की मांग की है। शुक्रवार को जिला बार एसोसिएशन के अध्यक्ष व सचिव की अगुवाई में वकीलों ने शहर में प्रदर्शन कर नारेबाजी की। वकीलों ने कहा कि बांदा न्यायालय परिसर में चेम्बरों में तोड़फोड़ व विरोध पर वकीलों पर फर्जी मुकदमे लगाये हैं। बांदा के अधिवक्ता कई दिनों से हडताल कर रहे हैं। बांदा के अधिवक्ता संघ के आवाहन पर यहां के अधिवक्ताओं ने शुक्रवार को न्यायालय कार्य से वरत रहे हुए हडताल की। इस मौके पर अधिवक्ता आनन्द कुमार मिश्रा, राजकुमार प्रजापति, शिवनरेश सिंह, अश्वनी तिवारी, शशिभूषण पाल, शिवकुमार कुशवाहा, शत्रुघ्न यादव, विक्रम सिंह, बालकृष्ण पाण्डेय, अवधेश यादव, कुंजबिहारी जायसवाल आदि मौजूद रहे।

# बालू ठेकेदारों पर अंकुश न लगा तो होगा आन्दोलन: भाकियू

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** भाकियू जिला उपाध्यक्ष/प्रभारी शिवदयाल सिंह बघेल की अगुवाई में किसानों ने तहसील राजापुर में प्रदर्शन कर एएसडीएम प्रमोद कुमार झा को सीपे ज्ञापन में कहा कि बालूघाट धौरहरा बांगर, तीरधुमाई गंगू, बरद्वारा के किसानों के खेतों से बालू ठेकेदार जबनर रास्ता निकाल रहे हैं। किसानों की फसले चैपट हो रही हैं। बालू ढुलान से किसानों की फसलों क्षति पहुंच रही है।

शुक्रवार को भाकियू जिला उपाध्यक्ष ने एसडीएम राजापुर को सीपे ज्ञापन में कहा कि किसानों की अनुमति बिना गुंडई के जोर पर किसानों की फसलों की क्षति पहुंच रही है। एसडीएम से गुहार



लागाई कि न्याय न मिलने पर आंदोलन को बाध्य होगा। मंडल

सचिव उदयनारायण सिंह ने कहा कि बालू घाट पर मजदूरों, छोटे

किसानों को रोजगार से जोड़ा जाये। लोडिंग का कार्य दिया जाये। क्षेत्र के किसानों के ट्रैक्टरों को बालू ढुलान से जोड़ा जाये, ताकि किसानों के ट्रैक्टर पर बैंक लोन की भरपाई सम्भव से हो सके, ताकि किसान कर्ज मुक्त हो सकें। तहसील अध्यक्ष राजकिशोर सिंह ने कहा कि चिल्लीमल पम्प कैनाल का सही प्रबंधन न होने से नहरों में पानी नहीं मिल रहा। फसलें सूख रही हैं। तीरधुमाई गंगू में नहर पर फाटक लगाये, ताकि छोटे माइनरों को पानी मिल सके। जल्द पानी न मिलने पर फसलें सूख जायेंगी। इस मौके पर किसान इन्द्रदत्त, गणेश, सोमदत्त, शान्ति देवी, बच्चीलाल, शिवसारा, विष्णुदत्त, अवधेश, बदरी प्रसाद आदि मौजूद रहे।

# चार दिवसीय प्रशिक्षण शुरू

## अखंड भारत संदेश

**मऊ/चित्रकूट।** निपुण भारत मिशन के तहत बीआरसी मऊ में बुनियादी भाषा व गणित विषय आधारित चार दिवसीय प्रशिक्षण हुआ।

शुक्रवार को प्रशिक्षण की शुरुवात बीओ कृष्णदत्त पाण्डेय ने मां सरस्वती का पूजन कर दीप जलाकर किया। उन्होंने शिक्षकों से कहा कि बच्चे को ऐसी शिक्षा दें कि उसका शैक्षिक व बौद्धिक विकास हो। ब्लाक मऊ के सभी प्राथमिक विद्यालय व कम्पोजिट विद्यालय के शिक्षक व शिक्षामित्र को ये प्रशिक्षण दिया जाना है। प्रशिक्षण सन्दर्भदाता छविपाल प्रजापति, महेश प्रसाद, सुशील कुमार पाण्डेय, गंगाधर द्विवेदी व अरुण कुमार मिश्रा ने दिया।

# बैनामा की नोटिस मिली तो खुला राज

भू-माफियाओं ने धोखे से कीमती भूमि की पांच लाख में कराया एग्रीमेंट

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** वृद्धा पेंशन दिलाने के बहाने 85 साल के वृद्ध को मुख्यालय लाकर करोंडों की भूमि कुछ लोगों ने पांच लाख रुपये में एग्रीमेंट करवा लिया। बैनामा कराने की नोटिस मिलने पर वृद्ध के परिजनों को जानकारी हुई तो अधिकारियों से न्याय की गुहार लगाई। आरोप लगाया कि बैनामा व कुछ तहसील कर्मियों ने उसकी जमीन का एग्रीमेंट कराने में साजिश रची है।

शुक्रवार को ये खुलासा हुआ। बताया गया कि शिवरामपुर चेकी क्षेत्र के पथरीडी गांव के गोबरा प्रसाद (85) ने सूबे के मुख्य



जालसाजी का शिकार वृद्ध।

सचिव व मंडलायुक्त को लिखे पत्र में कहा कि वह ठीक से चलने-फिरने व सुनने में असमर्थ है। एक पुत्र की मृत्यु हो चुकी है, दूसरा पुत्र दिव्यांग है। गांव के दो युवकों ने वृद्धा पेंशन दिलाने के बहाने मुख्यालय लेकर आए। कई जगह लोकर गए, अंगूठा निशान लगावाकर हाईवे किनारे की लगभग

सौ फिट की भूमि का एग्रीमेंट पांच लाख रुपये में करा लिया। बैनामा कराने के एक सप्ताह पहले नोटिस मिली तो राज खुला। आरोप लगाया कि नोटिस मिलने पर परिजनों ने पढ़ा व तहसील से लेकर रजिस्ट्री कार्यालय के चक्कर लगाये। किसी ने सही जानकारी नहीं दी। एग्रीमेंट कराने वाले

राजाराम पुत्र चन्ना निवासी पथरीडी, अनूप कुमार पुत्र राजनारायण निवासी रौली कल्याणपुर, सुशील कुमार पुत्र बाबूलाल शुक्ला निवासी रौलीकल्याणपुर, श्याम सिंह पुत्र चुन्ना निवासी ममसी बुजुर्ग थाना पहाडी व सनत यादव पुत्र रामसूरत निवासी खुटवा, श्वेता पत्नी अनुतल सिंह निवासी शंकरगंज बेथेल स्कूल हैं।

ये सब कीमती भूमि को सस्ते में हडपना चाहते हैं। इस बाबत रजिस्ट्री विभाग के उपनिबंधक राजेश सिंह ने कहा कि एग्रीमेंट में नियमानुसार स्टॉप लगे हैं। विभाग को इसमें कोई भूमिका नहीं है। क्रेता-विक्रेता आए, सबके सामने बयान लेकर लिखा-पढ़ी होती है। विक्रेता को आपत्ति है तो अदालत से एग्रीमेंट रद्द करा सकता है।

# 25 क्वार्टर शराब समेत एक दबोचा

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** पुलिस अधीक्षक अरुण कुमार सिंह के निर्देश पर अवैध शराब निर्माण एवं बिक्री की रोकथाम को जारी अभियान में प्रभारी निरीक्षक मऊ राजेश

कुमार द्विवेदी की अगुवाई में दोगा इन्द्रजीत गौतम ने लवलेख पुत्र स्वशालीराम निवासी टिटिहरा मजरा कोटरा खाम्भा को 25 क्वार्टर देशी शराब समेत गिरफ्तार किया। उसके खिलाफ थाने में आवकारी अधिनियम के तहत मामला दर्ज किया। टीम में दोगा इन्द्रजीत गौतम व सिपाही राहुल पाण्डेय शामिल रहे।

# न्यायालय परिसर में बना शौचालय

## अखंड भारत संदेश

**चित्रकूट।** जनपद न्यायालय परिसर में स्वच्छ भारत मिशन योजना के तहत निर्मित सार्वजनिक शौचालय का लोकार्पण जनपद



न्यायाधीश विकास कुमार प्रथम ने किया। शुक्रवार को शौचालय का शुभारम्भ करते जिला जज आदि। सार्वजनिक शौचालय का लोकार्पण करते हुए जिला जज विकास कुमार प्रथम ने कहा कि यहां आने वाले वादकारियों को अब सार्वजनिक शौचालय की कमी नहीं महसूस होगी। चित्रकूट धाम नगर पालिका के ईओ लालजी यादव ने बताया कि 16 लाख की लागत से सार्वजनिक शौचालय बनवाया गया है। महिलाओं व पुरुषों के लिए तीन-तीन शौचालय हैं। इस मौके पर जिला जज रवीन्द्र कुमार, दीपनारायण तिवारी, विनीत नारायण पाण्डेय, संजय कुमार, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण सचिव/अपर जिला जज फारूख इनाम सिद्दीकी, मुख्य न्यायिक दण्डाधिकारी सूर्यकांत धर दुबे, नगर पालिका के सहायक अभियंता संतोष सिंह राठौर आदि मौजूद रहे।

### केन्या की राजधानी में भीषण गैस विस्फोट, तीन लोगों की मौत और 200 से अधिक घायल

इंटरनेशनल डेस्क. केन्या की राजधानी नैरोबी में शुक्रवार तड़के गैस सिलेंडर ले जा रहे एक ट्रक में विस्फोट होने से कई मकान एवं गोदाम जल गए और इसके कारण कम से कम तीन लोगों की मौत हो गई और 200 से अधिक लोग घायल हो गए। प्राधिकारियों ने मृतक संख्या बढ़ने की आशंका जताई है। सरकार के प्रवक्ता इसाक मावोरा ने बताया कि अधिकतर लोग देर रात उस समय अपने घरों के ही अंदर थे, जब उनमें आग लगी। अज्ञात पंजीकरण संख्या वाले और गैस सिलेंडर ले जा रहे एक ट्रक में विस्फोट हो गया, जिससे भीषण आग लग गई। एक उड़ता हुआ गैस सिलेंडर ओरिएंटल गोदाम से टकराया, जिससे कपड़ों का यह गोदाम जलकर खाक हो गया।



नैरोबी के पास एम्बाकासी के मराडी इलाके में रात करीब साढ़े 11 बजे लगी आग से कई अन्य वाहन और कारोबारी इमारतें क्षतिग्रस्त हो गईं। केन्या रेड क्रॉस ने बताया कि इस घटना में तीन लोगों की मौत हो गई। एम्बाकासी पुलिस प्रमुख वेस्ले किमेतो ने कहा कि मृतकों की संख्या बढ़ने की आशंका है। सरकार ने बताया कि 222 लोग घायल हुए हैं और उन्हें अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। केन्या रेड क्रॉस ने बाद में बताया कि 270 से अधिक लोग घायल हुए हैं।

### विदेश मंत्रालय प्रवक्ता मैथ्यू मिलर बोले- भारत के साथ साझेदारी महत्वपूर्ण संबंधों में से एक

इंटरनेशनल डेस्क. अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन के प्रशासन ने 3.99 अरब अमेरिकी डॉलर की अनुमानित लागत पर भारत को 31 एमक्यू-9बी सशस्त्र ड्रोन की बिक्री करने के फैसले के बारे में संसद को सूचना देने के कुछ ही घंटों बाद बुधवार को कहा कि भारत के साथ अमेरिका की साझेदारी सबसे महत्वपूर्ण संबंधों में से एक है। अमेरिकी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर ने कहा- मैं यह कहना चाहता हूँ कि भारत की साझेदारी हमारे सबसे महत्वपूर्ण संबंधों में से एक है। हम अपनी अहम प्राथमिकताओं पर भारत के साथ निकटता से काम कर रहे हैं। हमारे (अमेरिका में भारत के निवर्तमान) राजदूत (तरणजीत सिंह संधू) के साथ घनिष्ठ कामकाजी संबंध रहे हैं। हमने उनके साथ कई साझा प्राथमिकताओं पर काम किया है। भारत ऐसा मुक्त एवं खुला हिंद प्रशांत क्षेत्र सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है, जो अन्य क्षेत्रों से जुड़ा हुआ, समृद्ध, सुरक्षित और लचीला हो।



उन्होंने कहा- हम उन्हें उनके भविष्य के लिए शुभकामनाएं देते हैं और उनके स्थान पर राजदूत के तौर पर कार्यभार संभालने वाले अगले राजनयिक का स्वागत करने के लिए उत्सुक हैं। अमेरिका के विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकेन के अपने भारतीय समकक्ष एस. जयशंकर के साथ करीबी कामकाजी संबंध हैं और वे कुछ बेहद अहम और महत्वपूर्ण प्राथमिकताओं पर बातचीत करने में सक्षम हैं। विदेश मंत्री (ब्लिंकेन) ने भारत जाकर कई बार विदेश मंत्री (जयशंकर) से मुलाकात की है। ब्लिंकेन ने जयशंकर का भी यहां स्वागत किया है। उन्होंने संयुक्त राष्ट्र महासभा के इतर न्यूरॉक में उनसे मुलाकात की।

### जॉर्जिया में मैकएचेन हाई स्कूल में हुई गोलीबारी, घटना में दो लोग घायल, पुलिस कर रही मामले की जांच

जॉर्जिया (यूएस)। अमेरिका के जॉर्जिया में कोब काउंटी के मैकएचेन हाई स्कूल में गोलीबारी में दो लोगों को गैर-जानलेवा चोटें आई हैं। पुलिस ने शुक्रवार को इसकी जानकारी दी। कोब काउंटी पुलिस ने बताया कि पीड़ित वर्तमान मैकएचेन छात्र नहीं हैं।



कोब काउंटी पुलिस विभाग के नए अपडेट के अनुसार,

नुकसान नहीं पहुँचाया गया। यह स्थिति कैम्पस के पार्किंग स्थल पर हुई और इसमें ऐसे लोग शामिल थे जो छात्र नहीं थे। कोब काउंटी स्कूल के जिला प्रवक्ता ने भी पुष्टि की कि जिन दो व्यक्तियों को गोली मारी गई, वे वर्तमान मैकएचेन छात्र नहीं हैं। उन्होंने आगे बताया कि कोब स्कूल पुलिस और कोब काउंटी पुलिस ने परिसर को सुरक्षित कर लिया है और दोनो व्यक्तियों की पहचान और संबंधित परिस्थितियों की सक्रिय रूप से जांच कर रहे हैं। यह कहते हुए कि परिसर कोड रेड में था, प्रवक्ता ने कहा कि पुलिस परिसर में है, और छात्रों और कर्मचारियों

## हम तय करेंगे कहां और कैसे बदला लेंगे, अमेरिका ने ईरान पर हमलों को दी मंजूरी; कई दिन जंग की तैयारी

ईरान और अमेरिका के बीच अगले कुछ दिनों में जंग देखने को मिल सकती है। सीरिया और इराक में ईरान के ठिकानों पर अमेरिका हमले कर सकता है। इसके लिए राष्ट्रपति जो बाइडेन ने मंजूरी दे दी है।



वाॉशिंगटन.इजरायल और हमास के बीच छिड़ा युद्ध अब पूरे पश्चिम एशिया को चपेट में ले रहा है। पिछले दिनों जॉर्डन में एक अटैक हुआ था, जिसमें तीन अमेरिकी सैनिक मारे गए थे। माना जा रहा है कि इसमें ईरान का हाथ था। अब अमेरिकी

राष्ट्रपति जो बाइडेन ने भी एक प्लान को मंजूरी दे दी है, जिसके तहत सीरिया और इराक में ईरानी ठिकानों पर हमले किए जाएंगे। सीबीएस न्यूज की रिपोर्ट के मुताबिक अमेरिका की ओर से ये हमले अगले कुछ दिनों में होंगे और कई दिनों तक चलेंगे। रिपोर्ट्स के मुताबिक सीरिया की

सीमा पर जॉर्डन में हुए ड्रोन अटैक में तीन अमेरिकी सैनिक मारे गए थे। इसके बाद से ही जो बाइडेन प्रशासन पर दबाव बना हुआ था कि वह ऐक्शन ले। अमेरिका ने आरोप भी लगाया था कि उसके तीन सैनिकों को मारने में ईरान समर्थित उग्रवादी समूह का हाथ है। अमेरिका का कहना है कि इराक में

इस्लामिक रेसिस्टेंस नाम का संगठन सक्रिय है, जिसने कई उग्रवादी समूह बना रखे हैं। इन सभी को ईरान की ओर से ट्रेनिंग और फंडिंग दी जाती है। हालाँकि ईरान ने अमेरिका के आरोपों को खारिज किया है। इस हमले में अमेरिका के 41 जवान जख्मी भी हुए थे। अमेरिकी खुफिया एजेंसियों का

मानना है कि जिस ड्रोन से हमला हुआ था, वह बना भी ईरान में ही था। अमेरिका का कहना है कि यह ड्रोन वैसा ही जैसे ड्रोनस को ईरान ने रूस को दिया है। रूस उनका इस्तेमाल यूक्रेन से युद्ध में कर रहा है। अमेरिकी रक्षा मंत्री लॉयड ऑस्टिन ने कहा कि हम तय करेंगे कि हमें कहां हमला करना है, कब करना है और किस ठिकाने पर करना है। उन्होंने कहा कि दुनिया यह जानती है कि अमेरिका जवाबदेह लोगों से निपटने में सक्षम है। यही नहीं उन्होंने कहा कि हम कैसे प्रतिकार देंगे, इसका कोई सेट फॉर्मूला नहीं है। अमेरिकी सूत्रों का कहना है कि ये हमले तब किए जाएंगे, जब मौसम थोड़ा खराब हो। ऐसी स्थिति में दुश्मन को जवाब देने का मौका कम मिलेगा। हालाँकि यह भी ध्यान रखना होगा कि मौसम इतना भी खराब न हो कि वह उलटा ही नुकसान कर जाए। गौरतलब है कि पिछले कुछ समय से जो बाइडेन गहरे दबाव में हैं। उनसे ईरान पर ऐक्शन लेने की मांग की जा रही है।

### इमरान खान की जान को खतरा, पाकिस्तानी सेना ने दिए जिंदा रहने के 3 रास्ते

इस्लामाबाद.पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान कई मामलों में सजा काट रहे हैं। इसी बीच अब कहा जाने लगा है कि उनकी जान को खतरा है। इतना ही नहीं खबरें हैं कि पाकिस्तान की सेना ने उन्हें जिवित रहने के लिए 3 रास्ते बताए हैं। फिलहाल, इसे लेकर आधिकारिक तौर पर कुछ नहीं कहा गया है। पाकिस्तान में फरवरी में चुनाव होने हैं। उनके नामकाने दस्तावेजों को पहले ही खारिज कर दिया गया है। इसके अलावा तोषखाना मामले में उन्हें और पत्नी बुशरा बीबी 14 साल की जेल की सजा भी सुनाई गई है। अब न्यूज18 की रिपोर्ट के अनुसार, पूर्व पीएम के करीबी डॉक्टर सलमान अहमद ने बताया है कि खान की जान को खतरा है। रिपोर्ट के मुताबिक, सेना ने उन्हें तीन रास्ते दिए हैं। रिपोर्ट के अनुसार, पहला रास्ता है, पाकिस्तान की जनता से माफी मांगना और राजनीति से दूर रहना है। उन्हें यह मौका दिया गया है कि चुनावी राजनीति के लिए अपने



परिवार के किसी भी सदस्य को नामित कर दें। दूसरा विकल्प है कि वह इस्लामाबाद के बानी गाला में रहे और पार्टी पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (PTI) के चुनावी मामलों से दूर रहें। खान के पास तीसरा विकल्प है कि वह प्रधानमंत्री पद के लिए कोई भी तीन उम्मीदवारों को चुन लें और सार्वजनिक रूप से उनके नामों का ऐलान कर दें। रिपोर्ट में डॉक्टर अहमद खान के हवाले से बताया गया है कि इमरान खान ने कोई भी ऑफर मानने से इनकार कर दिया है। बातचीत के दौरान उन्होंने कहा, इमरान नहीं झुकेंगे और सच के साथ खड़े रहेंगे।

परिवार के किसी भी सदस्य को नामित कर दें। दूसरा विकल्प है कि वह इस्लामाबाद के बानी गाला में रहे और पार्टी पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (PTI) के चुनावी मामलों से दूर रहें। खान के पास तीसरा विकल्प है कि वह प्रधानमंत्री पद के लिए कोई भी तीन उम्मीदवारों को चुन लें और सार्वजनिक रूप से उनके नामों का ऐलान कर दें। रिपोर्ट में डॉक्टर अहमद खान के हवाले से बताया गया है कि इमरान खान ने कोई भी ऑफर मानने से इनकार कर दिया है। बातचीत के दौरान उन्होंने कहा, इमरान नहीं झुकेंगे और सच के साथ खड़े रहेंगे।

### फलस्तीन को देश की मान्यता देने पर विचार कर रहा ब्रिटेन, विदेश मंत्री डेविड कैमरन ने दी बड़ी जानकारी

बेर्लिन. ब्रिटेन गाजा में युद्धविराम के बाद फलस्तीन को आधिकारिक तौर पर देश की मान्यता दे सकता है। ब्रिटिश विदेश मंत्री डेविड कैमरन ने कहा कि उनका देश दो-राष्ट्र समाधान पर इस्लाम और फलस्तीन के बीच वर्षों से चल रही बातचीत के नतीजे का इंतजार किए बिना आधिकारिक तौर पर फलस्तीन राष्ट्र को मान्यता देने पर विचार कर रहा है। विदेश मंत्री डेविड कैमरन पश्चिम एशिया में क्षेत्रीय तनाव को कम करने के उद्देश्य से गुरुवार को लेबनान पहुंचे। यहां मीडिया से बात करते हुए ब्रिटेन के शीर्ष राजनयिक ने कहा कि जब तक गाजा पर हमास का नियंत्रण रहेगा, तब तक कोई मान्यता नहीं मिल सकती है। लेकिन यह तभी संभव है, जब फलस्तीनी नेताओं के साथ इराहली वार्ता जारी है। ब्रिटेन द्वारा संयुक्त राष्ट्र में फलस्तीन को स्वतंत्र देश की मान्यता देने से प्रक्रिया की शुरुआत हो सकती है। कैमरन ने कहा कि हमारा मानना है कि इस प्रक्रिया की शुरुआत से हम वास्तविक समाधान की ओर आगे बढ़ सकते हैं। उन्होंने कहा कि हमें फलस्तीनी लोगों को बेहतर भविष्य के लिए एक अलग देश बनाने की आवश्यकता है।

### खालिस्तानी आतंकी हरदीप निज्जर के दोस्त के घर हुई फायरिंग, जांच में जुटी ब्रिटिश कोलंबिया पुलिस

ऑंटारियो. कनाडा में बीते साल जून में गोली मारकर खालिस्तानी आतंकी हरदीप सिंह निज्जर की हत्या कर दी गई थी। अब हरदीप सिंह निज्जर के करीबी दोस्त के घर पर फायरिंग हुई है। इस फायरिंग में किसी के हताहत होने की खबर नहीं है। ब्रिटिश कोलंबिया पुलिस घटना की जांच में जुटी है। पुलिस ने बताया कि ब्रिटिश कोलंबिया में सिमरनजीत सिंह के घर पर गुरुवार स्थानीय समय अनुसार, सुबह करीब 1.20 बजे फायरिंग हुई। हमले में कई गोलियां चलाईं ब्रिटिश कोलंबिया गुरुद्वारा कार्रवाई के प्रवक्ता ने बताया कि जिस घर पर फायरिंग हुई, वह हरदीप सिंह निज्जर के दोस्त सिमरनजीत सिंह का है। पुलिस ने

पड़ोसियों और चश्मदीदों के बयान दर्ज किए हैं। घर के बाहर खड़ी कार पर कई गोलियां मारी गई हैं, जिससे कार क्षतिग्रस्त हो गई है। वहीं घर पर भी कई गोलियां चलाई गई हैं। पुलिस का कहना है कि अभी घटना की जांच चल रही है और घटना के पीछे की वजह का अभी खुलासा नहीं हुआ है। गुरुद्वारा कार्रवाई के प्रवक्ता मीनंदर सिंह का कहना है कि इस गोलीबारी की घटना का हरदीप सिंह निज्जर हत्याकांड से कनेक्शन हो सकता है। इस गोलीबारी में सिमरनजीत सिंह की छह साल की बेटी बाल-बाल बच गई है। मीनंदर ने दावा किया कि 26 जनवरी को वैकुंठवार में भारत के वाणिज्य दूतावास के बाहर खालिस्तान समर्थक विरोध प्रदर्शन के आयोजन में मदद की थी।

हरदीप निज्जर हत्याकांड से बिगड़ गए थे भारत-कनाडा के रिश्ते बीते साल जून में सरे में हरदीप सिंह निज्जर की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। हरदीप सिंह निज्जर को भारत ने खालिस्तानी आतंकी घोषित किया हुआ था और वह भारत में वांछित था। हरदीप निज्जर की हत्या को लेकर भारत और कनाडा के रिश्तों में तनाव आ गया था। दरअसल कनाडा के पीएम जस्टिन ट्रूडो ने कनाडा की संसद में दावा किया था कि हरदीप निज्जर की हत्या में भारत का हाथ हो सकता है। ट्रूडो ने भारत से जांच में सहयोग की अपील की थी। हालाँकि भारत ने कनाडा के पीएम के दावों को नकार दिया था और उन्हें बेतुका बताया था।

### विमान में मास्टरबेट करने का आरोप, बेकसूर निकला भारतीय मूल का डॉक्टर; सामने आया सच

वाॉशिंगटन. अमेरिका के बोस्टन में रहने वाले भारतीय मूल के डॉ. सुदीप मोहंती पर विमान यात्रा के दौरान गंभीर आरोप लगे थे। एक 14 साल की बच्ची ने आरोप लगाया था कि वह विमान में ही मास्टरबेट कर रहे थे। शिकायत दर्ज होने के बाद डॉ. सुदीप की गिरफ्तारी भी हो गई थी। वहीं डॉ. को काफी बेइज्जती भी बर्दाश्त करनी पड़ी। वहीं अब बोस्टन फेडरल कोर्ट ने उन्हें बाइज्जत बरी कर दिया है। डॉ. सुदीप का कहना है कि इस बेबुनियाद आरोप की वजह से उनको और उनके परिवार को बहुत मानसिक कष्ट झेलना पड़ा। उन्होंने कहा, आज तक समझ नहीं आया कि आखिर ऐसा आरोप



बहुत मानसिक कष्ट झेलना पड़ा। उन्होंने कहा, आज तक समझ नहीं आया कि आखिर ऐसा आरोप

किसलिए लगाया गया था। डॉ. सुदीप मोहंती ने अपने लिखित बयान में कहा था, विमान में मेरे बगल मेरी मंगीतर बैठी थी। मुझे नहीं पता कि मेरे साथ ऐसा क्यों किया गया। मैंने अपना पूरा जीवन लोगों की सेवा में समर्पित कर दिया। इस तरह के आरोप लगाना मेरे लिए ही बहुत शर्मनाक और कष्टदायी है। बता दें कि डॉ. सुदीप को एफबीआई ने गिरफ्तार किया था। हालाँकि कोर्ट से उन्हें जमानत मिल गई थी। अगर सुदीप दोषी करार दिए जाते तो उन्हें 90 दिनों की जेल, 5 हजार डॉलर तक जुर्माना और एक साल तक की निगरानी की सजा दी जा सकती थी।

**अखंड भारत संदेश**  
स्वामी, प्रकाशक, मुद्रक  
स्वामी श्री योगी सत्यम् फॉर योग सत्संग समिति  
द्वारा विपिन इण्टरप्राइजेज  
1/6C माधव कुंज  
कटरा प्रयागराज से मुद्रित एवं  
क्रियायोग आश्रम एण्ड अनुसंधान संस्था  
झूसी, प्रयागराज उत्तर प्रदेश  
से प्रकाशित।  
सम्पादक  
स्वामी श्री योगी सत्यम्  
RNI No: UPHIN/2001/09025  
ऑफिस मो.:  
956333000  
Email:-  
akhandbharsandeshi@gmail.com  
सभी विवादों का न्याय क्षेत्र  
प्रयागराज होगा।

### चुनाव से पहले बलूचिस्तान में 10 बम-ग्रेनेड धमाके, शांति बहाली में छूटे अधिकारियों के पसीने

इस्लामाबाद।पाकिस्तान में आम चुनाव से पहले हुई हिंसा के कारण चिंता का माहौल है। चुनाव की तैयारियों में लगे अधिकारी बलूचिस्तान प्रांत में 10 बम धमाकों और ग्रेनेड हमलों के कारण तनाव में हैं। रिपोर्ट्स के मुताबिक चुनाव से पहले हुई हिंसा के कारण हालात को सामान्य बनाने में अधिकारियों को कड़ी मशकत करनी पड़ रही है। रिपोर्ट्स के मुताबिक पाकिस्तान में आठ फरवरी को मतदान के दौरान संसद और प्रांतीय विधानसभाओं के लिए जनप्रतिनिधियों का चुनाव होगा। देशभर में स्थानीय लोग अपने प्रतिनिधियों को चुनने के लिए 90,600 से अधिक पोलिंग बूथ पर वोट डालेंगे।



रिपोर्ट्स के मुताबिक पाकिस्तान चुनाव आयोग (ECP) ने कहा कि देश के लगभग 128 मिलियन मतदाताओं के लिए 90675 पोलिंग स्टेशन बनाए गए हैं। इन स्टेशनों पर 2,76,402 मतदान केंद्र स्थापित किए जाएंगे। अगर आयोग केन्द्र का पालन करने में सफल होता, तो देशभर में लगभग 1,07,000 और मतदान केंद्रों की स्थापना होगी। प्रत्येक मतदान केंद्र भी होते। हालाँकि, अब आठ फरवरी को मतदान 4.28 लाख मतदान केंद्रों की बजाय 2.76 लाख केंद्रों पर ही होंगे।